 Будущее экономики-2010
Москва как мировой финансовый центр
 «Рекомендации по преобразованию Москвы в международный финансовый центр».

Авторы:

Битюкова А.В. 8-916-071-88-52,
Громова Н.Б. 8-903-145-93-23,
Иванова К.С. 8-916-459-55-07, 
ФГОБУ ВПО «Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет Международных Экономических отношений, кафедра Макроэкономики, 2 курс. 

Научный руководитель:
Пивоварова Марина Александровна. проф., д.э.н.,проф.
СОДЕРЖАНИЕ
3ВВЕДЕНИЕ


61. СУЩНОСТЬ, ФУНКЦИИ И УСЛОВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ФИНАНСОВОГО ЦЕНТРА


122. ПРЕДПОСЫЛКИ СОЗДАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ФИНАНСОВОГО ЦЕНТРА В ГОРОДЕ МОСКВА


203. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРЕОБРАЗОВАНИЮ МОСКВЫ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ ЦЕНТР


26ЗАКЛЮЧЕНИЕ


29СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ


31ПРИЛОЖЕНИЯ





 ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время российская экономика выходит из мирового финансового и экономического кризиса. Экономический кризис наглядно показал, что существующие в настоящее время финансовые потоки необходимо тщательно регулировать и осуществлять их постоянный мониторинг.  Именно тот, кто до кризиса сумел создать систему управления финансовыми потоками вышел из кризиса с наименьшими потерями и затратами. По этой причине перед нашей страной встает необходимость создания единого центра управления всеми финансовыми потоками. Такое стремление предъявляет высокие требования ко всем участникам экономического пространства, к качеству оперативного управления активами, к разработке эффективных стратегий развития бизнеса в целом. В то же время одних стараний участников рынка недостаточно, необходимо наличие четко установленного и урегулированного пространства взаимодействия. 
Формирование отечественного корпоративного права, бурное развитие отраслей производства и торговли, обострение конкурентной борьбы, значительный приток иностранного капитала вынуждают российские компании искать новые источники привлечения финансовых ресурсов для развития своего бизнеса. Все большее количество отечественных компаний стремятся использовать финансовые рынки в своей стратегии развития. Активную роль в этом процессе играет государство, которое создает основу динамичного развития отечественного финансового рынка и таким образом усиливает роль Москвы как международного финансового центра, поскольку именно в Москве расположены крупнейшие торговые площадки. В достижение поставленных целей Правительством Москвы была утверждена Концепция  развития города Москвы как национального  и  международного  центра финансовых услуг
, которая определяет ключевые направления деятельности государственных органов в сфере регулирования сектора финансовых услуг международного уровня и превращения Москвы в один из ведущих финансовых центров мира. Кроме того, выступая в начале 2008 года на расширенном заседании Государственного совета «О стратегии развития России до 2020 года»
 Президент РФ В.Путин отметил возросшую роль отечественного финансового рынка в системе обращения мировых финансовых потоков. Конечно, мировой финансовый кризис внес определенные коррективы в процесс развития Москвы как финансового центра, однако данные трудности, в рамках цикличности развития мировой экономической системы, все же имеют свою конечную точку, что в итоге в средне- и долгосрочной перспективе будет играть существенную роль для отечественного бизнеса.

Целью работы является разработка определённого набора рекомендаций по преобразованию  Москвы в мировой финансовый центр, оценка уровня развития Москвы как финансового центра, определение механизмов реструктуризации имеющихся институциональных составляющих, направленных на достижение мировых стандартов в данной области.
Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:
· исследовать сущность и функции мирового финансового центра;

· определить условия необходимые для возникновения международного финансового центра в Москве; 

· оценить целесообразность и эффективность формирования Москвы, как мирового финансового центра;

· определить основные предпосылки создания международного финансового центра в городе Москве;

· выработать рекомендации по преобразованию Москвы в международный финансовый центр для достижения стратегических целей России.
Объектом исследования является банки и кредитно-финансовые институты, осуществляющие валютные, кредитные, банковские операции, сделки с ценными бумагами, и золотом. Предметом исследования является система принципов, механизмов, организационно-экономических связей, возникающих в процессе создания в Москве международного финансового центра.

Теоретико-методологическую основу исследования составляют положения экономической теории, исследования зарубежных и российских специалистов в области корпоративных отношений, процессов слияний и поглощений, фондового рынка. Для решения поставленных задач в работе применялись следующие методы исследования: сравнительный и ситуационный анализ, методы обобщения, индукции и дедукции, факторный анализ, экспертные оценки, статистические методы.

Информационной базой исследования, обеспечивающей репрезентативность исходных данных, достоверность, надежность и точность выводов, рекомендаций и предложений послужили действующие нормативно-законодательные акты РФ по вопросам корпоративного управления, данные официальной статистики (ФСГС РФ), статистические материалы ФСФР РФ, Российской торговой системы (РТС), Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ), данные информационных систем (СПАРК, СКРИН, Рейтер, Bloomberg), экспертные оценки и разработки отечественных и зарубежных экономистов, аналитические данные, опубликованные в научной литературе и периодической печати (в том числе компаний «Standard&Poors», «AK&М», «McKinsey», «PriceWaterhouseCoopers» и др.), официальная финансовая отчетность отдельных российских компаний, материалы, представленные в сети Интернет, а также личные авторов.

1. СУЩНОСТЬ, ФУНКЦИИ И УСЛОВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ФИНАНСОВОГО ЦЕНТРА 
Развитие и укрепление современного финансового рынка, превращение его в центр взаимодействия экономик разных стран, повышение его устойчивости, конкурентоспособности и привлекательности для российских компаний и иностранных инвесторов является одной из наиболее актуальных задач для России, а также для создания на ее территории крупного финансового центра мирового уровня. Развитие мировой экономики в последней четверти ХХ века - начале XXI века характеризуется тенденцией к увеличению количества финансовых операций в рамках международных и региональных финансовых центров. Некоторые из них являются традиционными финансовыми центрами, другие - относительно молодыми. Так, в Германии ведущие позиции занимает Франкфурт-на-Майне, во Франции Лион уступает позиции Парижу, в Австралии Мельбурн - Сиднею
. В современной практике большинство ведущих центров добиваются статуса мирового или регионального финансового центра, сосредотачивая у себя большое количество международных операций. Например, в Нью-Йорке сосредоточено более 2/3 всех активов иностранных банков, действующих в США. 
Далее мы рассмотрим мировой финансовый центр, как экономическое понятие и определим его основные функции.

На данный момент не существует единой трактовки понятий «мировой финансовый центр» и «международный финансовый центр». В современной экономической теории эти понятия практически отождествляются. На наш взгляд необходимо четкое разграничение и определение данных понятий. Интересен тот факт, что оба термина в равной мере ассоциируют и с конкретными ТНК, и с городами, и со странами. Таким образом, довольно часто возникает путаница и подмена понятий. Рассмотрим различные точки зрения авторов по этому вопросу.

Так, ведущий эксперт Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования Олег Солнцев относит к характеристикам международного финансового центра (МФЦ) как страны следующее:
1. Высокую долю в обороте и объеме мировых финансовых активов

2. Активное использование иностранными участниками финансовых институтов определенной страны для привлечения инвестиций, управления рисками и ликвидностью, размещения сбережений

3. Разветвленность международной сети финансовых институтов страны, наличие большого числа крупных ТНК и ТНБ, контролируемых национальным капиталом и/или разместивших свои штаб-квартиры в данной стране
 
Председатель Комитета государственных заимствований города Москвы Сергей Пахомов на конференции «Перспективы развития города Москвы как международного финансового центра: мировой опыт, стратегия и тактика», которая проходила в мае 2008 года, назвал финансовый центр городской «площадкой», которая обеспечивает взаимодействие продавцов капитала и его покупателей в центрах экономической активности.

Швейцарский финансовый центр (Swiss Financial Center), основываясь на опыте собственной страны, разработал следующее определение: «Швейцарский финансовый центр - это инновационная система добавленной стоимости, расположенная в различных территориально структурированных центрах, где действуют институциональные соглашения финансовой системы. Женева, Лугано и Цюрих как международные структурированные финансовые центры образуют полицентрическую сеть, предоставляющую финансовые и связанные с ними услуги. Статус финансового центра зависит от качества знаний и человеческого капитала, технологической инфраструктуры и связей между различными финансовыми учреждениями»
.
Таким образом, финансовые центры (далее ФЦ), представляют собой некий рыночный механизм, являющийся инструментом управления финансовыми потоками. Неотъемлемыми чертами ФЦ являются: 

1. Высокая концентрация банков и специализированных кредитно-финансовых институтов, занимающихся валютными, кредитными и финансовыми операции, сделками с ценными бумагами,  деривативами и так далее;
2. Мощнейшая инфраструктура, облегчающая и ускоряющая проведение всех указанных в предыдущих пунктах операций;
3. Выгодное геополитическое положение.
Определив понятийный аппарат данной работы, перейдем к следующей части нашего исследования, а именно к классификации ФЦ. Существуют различные классификации финансовых центров. Так, проанализировав данные, представленные в различных периодических изданиях, собрав воедино всю имеющуюся информацию, мы можем выделить следующие принципы типологии:

1. По масштабу деятельности;
2. По историко-экономическому развитию;
3. По специализации;
4. По структурному принципу;
По первому принципу финансовые центры разделяются на следующие типы:

1. Локальные (национальные) финансовые центры – финансовые центры, действующие на территории определенной страны.

2. Международные (региональные) – финансовые рынки, на которых  концентрируются операции и активы стран одного региона. Примером международного финансового рынка может служить Гонконг

3. Мировые (глобальные)– финансовые центры. На данном этапе к глобальным финансовым центрам относят только два города: Лондон и Нью-Йорк.
Существует и более широкая классификация финансовых центров по масштабу деятельности. Председатель британской консалтинговой компании Z/Yen Group Ltd
, Майкл Мэйнелли в одном из своих выступлений предложил разделить финансовые центры на глобальные, интернациональные, нишевые, национальные и региональные
.  В контексте нашего исследования мы считаем более целесообразным использовать классификацию представленную нами ранее. 
По историко-экономическому развитию ФЦ подразделяются на два типа:

1. «Старые» центры, например, Лондон, Нью-Йорк, Франкфурт-на-Майне;
2. «Новые» центры, чье развитие началось в последние два десятилетия, например, Сингапур, Гонконг, Дубай.
В соответствии с третьей классификацией финансовые центры могут специализироваться на следующих операциях: с деньгами, валютами, производными инструментами (деривативами), золотом, капиталами; на нескольких или всех предыдущих операциях;

Можно сделать заключение, что, чем больше различных операций осуществляется в том или ином финансовом центре, тем больше его шансы приобрести статус финансового центра мирового значения.
Структурный принцип подразумевает то, какой субъект экономики следует понимать под финансовым центром: организацию, город, финансовую зону, страну и т.п.
В дальнейшем в нашей работе мы будем пользоваться классификацией финансовых центров по масштабу деятельности.
Определившись с понятийным аппаратом, нужно дать ответ на следующий вопрос, что дает создание международного финансового центра преобразовываемому городу, (стране, зоне…) в котором он находится и каковы его основные функции.
Во-первых, создание в той или иной стране финансового центра, что очевидно, будет способствовать возникновению условий для масштабного притока в страну зарубежных инвестиций. Это, в свою очередь, обеспечит, по крайней мере, региональную, а впоследствии и глобальную конкурентоспособность финансового рынка. Тем не менее, при переходе от национального к международному финансового центру возможны два варианта развития событий: 

1) В стране создается конкурентоспособный финансовый рынок и, в случае, если он обладает неоспоримыми преимуществами перед всеми другими, становится самостоятельным международным;

2) Финансовый центр формируется, но, имея более влиятельного «соседа», становится частью другого финансового центра;
Все создающиеся и уже созданные финансовые центры стремятся следовать первому сценарию, так как это способствует большему притоку инвестиций.

Вторым преимуществом от создания МФЦ является концентрация квалифицированных кадров, возможность мобилизовать передовой опыт и знания и обеспечение инновационного роста экономики. Об инновациях сейчас говорят все исследователи-экономисты. Ведь именно инновации способны обеспечить непрерывное обновление технической и технологической базы производства, освоение и выпуск новой конкурентоспособной продукции, эффективное проникновение на мировые рынки товаров и услуг.
В-третьих, формирование международного финансового центра, усиление его интеграции в глобальный финансовый рынок само по себе служит толчком к росту международной торговли и мировой экономики. Основной результат интеграции - установление расширенного экономического пространства, в котором могут свободно циркулировать товары, услуги, финансы, инвестиции, рабочая сила. А ведь именно свобода передвижения всех вышеперечисленных элементов и является основной предпосылкой экономического роста.
И, наконец, создание МФЦ дает новые возможности для увеличения благосостояния страны и ее граждан. В первую очередь,  к основным показателям  благосостояния  можно отнести наличие комфортных условий для проживания и  отдыха, что подразумевает высокое качество жилищно-коммунальных и рекреационных услуг. Вторым пунктом можно выделить обеспечение высокого уровня безопасности и правопорядка, качество медицинского обслуживания и т.д. Немаловажным фактом является наличие высокоразвитой транспортной структуры, которая позволит увеличить легкость и  скорость передвижения.
Подводя итог всего вышесказанного, отметим, что преобразование локальных финансовых центров в международные – процесс, дающий огромное число преимуществ. 
Следующим вполне закономерным аспектом для подробного рассмотрения являются условия необходимые для создания международного финансового центра на определенной территории. В первую очередь скажем, что не возможно создать финансовый центр, не имея для этого определенной  «базы». Специалисты Лондона, одного из двух глобальных финансовых центров мира, были среди первых, кто сделал попытку сформулировать основные факторы, способствующие созданию мощных финансовых центров. К таким факторам были отнесены: свободный доступ к международным финансовым рынкам, наличие высококвалифицированной рабочей силы, благоприятный налоговый режим, степень вмешательства государства, благоприятные условия жизни и др.
.  Сегодня количество критериев, по которым оценивается уровень финансовых центров значительно возросло. В частности Индекс Глобальных Финансовых Центров (Global Financial Centers Index), дважды в год составляемый консалтинговой компанией Z/Yen Group Ltd., использует при составлении рейтингов более 60 различных критериев. Все эти критерии (факторы, влияющие на «качество» финцентров) можно разбить на пять групп: человеческие факторы, факторы бизнес-среды, доступа к рынкам, инфраструктурные и факторы общей конкурентоспособности.
К первой группе относят такие критерии, как доступность рабочей силы, уровень образования, отдельно выделяется уровень бизнес-образования и др. Ко второй причисляют уровень финансового регулирования, налогообложения, коррупции, степень экономической свободы и так далее. К инфраструктурным факторам – уровень развитости телекоммуникаций; качество, цену и доступность собственности; качество транспортной системы (как внутренней, так и межнациональной) и т.п. Среди факторов четвертой группы выделяют: разнообразие финансовых услуг, степень безопасности ведения операций, объем и качество торговли и некоторые другие. Ну и, наконец, к факторам общей конкурентоспособности относят известность «брендов», качество жизни и другие факторы.

Вот уже много лет самые высокие показатели по всем вышеперечисленным факторам имеют Лондон и Нью-Йорк. Управляющий директор Всемирного банка в одном из своих выступлений сказал следующее: « Если вы предоставляете финансовые услуг на мировом уровне, вы должны присутствовать в Лондоне и в Нью-Йорке – вы можете вести операции и в других городах ввиду исторического происхождения вашей компании, места нахождения вашей собственности или специализации вашего бизнеса, но вас нельзя назвать мировым игроком, если вы не совершаете операций в Лондоне и Нью-Йорке».
Таким образом, основываясь на опыте существующих уже не первый год двух глобальных центров и улучшая показатели по вышеперечисленным факторам, можно создать наилучшие условия для образования конкурентоспособного международного, а впоследствии и мирового финансового центра.

2. ПРЕДПОСЫЛКИ СОЗДАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ФИНАНСОВОГО ЦЕНТРА В ГОРОДЕ МОСКВА 
В данной главе нами будет рассмотрено, какие условия для преобразования Москвы в МФЦ имеются в настоящее время. «Принимая во  внимание  важность  проблемы  развития  в городе Москве сектора финансовых услуг международного уровня и  превращения города Москвы в один из ведущих международных финансовых центров, Правительство Москвы постановляет: считать развитие города Москвы как национального и  международного  центра финансовых услуг одним из приоритетных направлений работы Правительства Москвы», - так звучит первая статья  «Концепции  развития города Москвы как национального  и  международного  центра финансовых услуг». Об этом неоднократно говорил и президент России в своих официальных докладах. 20 апреля 2010 года президент России Дмитрий Медведев в одном из своих интервью заявил следующее: «Глобальный кризис наглядно показал несовершенство действующих финансовых центров. Они не смогли справиться со многими вызовами и рисками, которые возникали, а ведущие страны были вынуждены пересматривать правила регулирования финансового сектора своих экономик. Никто не идеален, в том числе, традиционные финансовые центры. В этом контексте у России появляется возможность - может быть лучшая до кризиса - стать центром финансовых инноваций такого порядка, внести реальный вклад в создание более эффективной мировой финансовой системы».

 Дмитрий Медведев заявил о необходимости  превратить столицу России в МФЦ еще два года назад. Предполагалось, что Москва станет местом сосредоточения банков и кредитно-финансовых институтов, осуществляющих валютные, кредитные, банковские операции, сделки с ценными бумагами, золотом.  С тех пор эта тема постоянно обсуждалась политиками и экономистами страны, в том числе на Байкальском экономическом форуме, который проходил в Иркутске в сентябре 2010 года. По поручению президента, появилась рабочая группа по его созданию, которую возглавил Александр Волошин. В ходе дискуссий форума их ведущим, руководителем администрации президента Сергеем Нарышкиным было замечено, что процесс создания в Москве финансового центра мирового уровня запущен, в свою очередь это приведет к модернизации всей экономики России и укреплении ее в качестве одной из сильнейших экономик мира.                   

По  мнению Нарышкина, появление такого центра будет способствовать формированию благоприятного макроэкономического фона, достижению глобальной конкурентоспособности, созданию эффективной социальной инфраструктуры, развитию человеческого капитала в нашей стране
. 

Нужно отметить, что финансовые центры мира в последнее время стали передвигаться из развитых стран в развивающиеся, в особенности в столицы новых индустриальных стран. По данным на 30 сентября 2010 года, в  первую десятку финансовых центров в мире по Индексу Глобальных Финансовых Центров входят такие города, как Лондон, Нью-Йорк, Гонконг, Сингапур, Токио, Шанхай, Чикаго, Цюрих, Женева и Сидней. В число растущих региональных финансовых столиц,  несомненно, входит и Москва.  Сегодня Москва является крупнейшим  центром концентрации капитала не только на постсоветском пространстве,  но и в Центральной и Восточной Европе.  В докладе «European Cities Monitor 2010» говорится о том, что Центральная и Восточная Европа по-прежнему остается наиболее привлекательным регионом для бизнеса, включая Москву, которая займет место Варшавы, став крупнейшим центром притока инвестиций в период с 2010 по 2015 годы. Количество компаний, собирающихся разместить свои активы в Москве в ближайшие 5 лет – 47, является самым большим среди ряда других европейских стран, участвовавших в рейтинге «European Cities Monitor 2010».
Однако перспективы останутся лишь перспективами до тех пор, пока существующая ситуация на финансовом рынке не буде изменена с помощью соответствующих инструментов. А ситуация такова, что на данный момент Москва находится на 68 месте из 75 в рейтинге МФЦ и в рейтинге «Лучших городов для размещения бизнеса» в Европе  за 2010 год (Best cities to locate a business today) Москва занимает лишь 33-ю позицию
, из чего следует, что необходимо приложить огромные усилия, чтобы столица России могла продвинуться в первые ряды этого рейтинга [Приложение 1]. 

В соответствии с рейтингом видно, что практически по всем показателям Москва проигрывает другим странам, с уже сложившимися финансовыми центрами, таким как: Лондон, Франкфурт, Париж, Брюссель, Берлин, Мюнхен и другим.

Первая проблема состоит в том, что очень слабо развита банковская система. В Москве по одному банку приходится на каждые 2,6 тысяч жителей, в то время как в Европе среднее соотношение – один банк на 1 тысячу жителей. Более того, как в Москве, так и в целом по России уровни развития  финансового рынка, защиты прав собственности, защиты прав акционеров и инвесторов - крайне низкие. Существуют проблемы неэффективного судебного разрешения споров, противоречивости налогового законодательства, отсутствия регулирования в ряде сфер финансового рынка вообще. Индекс простоты ведения бизнеса (Doing Business) несравним  с ведущими финансовыми центрами мира. Неприемлем и уровень инфляции - из всех стран «двадцатки» Россия стоит на первом месте по уровню высокой инфляции. Наконец, одним из слабых мест является кредитование, особенно, ипотечное. 

Тем не менее, такие далеко неблагоприятные показатели не ставят крест на идее создания МФЦ в Москве, а, наоборот, указывают на конкретные проблемы, которые должны быть решены государством в рамках этого проекта и модернизации экономики России в целом.  Недаром в статье Татьяны Зыковой говорится о том, что «вторым претендентом на новый Международный финансовый центр после Китая аналитики назвали Россию»
. Таковы итоги опроса 223 экспертов из 53 стран мира, проведенного одним из международных институтов. По словам начальника отдела финансовых рынков и финансового законодательства минэкономразвития Анны Меньшиковой, Москва уже становится финансовым центром регионального масштаба, объединение капиталов идет в рамках России, Белоруссии, Казахстана. Ближайшая цель - обеспечить прямой доступ на финансовые рынки создаваемого единого экономического пространства не только государственных эмитентов, но и банков, страховых компаний. 

Таким образом, превращение Москвы в МФЦ можно осуществлять в два этапа: сначала укрепить позиции на региональном уровне, в первую очередь, между странами СНГ; а затем развивать законодательство и его исполнение на уровне, соответствующем мировым стандартам так, чтобы зарубежные инвесторы, заинтересованные вкладывать капиталы в российскую экономику, не боялись этого делать и были уверены в получении дивидендов.

В соответствии с критериями МФЦ, заявленными авторами в первой главе работы (высокая концентрация банков и специализированных кредитно-финансовых институтов, мощнейшая инфраструктура, облегчающая и ускоряющая проведение всех указанных в предыдущих пунктах операций, выгодное геополитическое положение и другие), можно выделить следующие предпосылки Москвы для создания удовлетворяющих данным.

Количество российских банков на финансовом рынке России составляет около 90%, при этом доля иностранного капитала в общем банковском капитале России превышает 25%. В Москве зарегистрировано более 50% всех коммерческих банков страны. Их доля превышает 85% активов всей банковской системы России
, что является очевидным преимуществом Москвы как претендента на МФЦ среди других городов России. 

В столице сосредоточена основная масса международных инвестиционных компаний, работающих по различным направлениям. Доля московского сегмента в расположении генеральных представительств отечественных инвестиционных компаний, однако, несколько ниже: достаточно большая часть главных офисов лидирующих организаций находится в других городах. Лидерами среди международных инвестиционных компаний Москве, без учета сегмента, работающего с российским биржевым рынком, являются инвестиционная группа «Вэб-план» и международная компания «ЦентрИнвестГруп». Также в сферах, связанных с  инвестиционным бизнесом работают такие банки, как «М2 М-Банк», «МДМ-банк» и ЗАО «Межрегиональный центр фондовых операций», основными направлениями деятельности которого являются консалтинг и инвестиционное управление.

Согласно данным РБК, лидирующую позицию среди брокеров на российском биржевом рынке стабильно занимает московский инвестиционный холдинг «Финам» [См. С.15]. Далее по рейтингу следуют: компания «Тройка Диалог» и инвестиционная компания «Брокеркредитсервис».

Одной из важнейших характеристик финансовых центров любого уровня является степень развития бирж, биржевых операций, вовлеченности бизнеса в биржевой деятельности. В России действуют две главные биржи: ММВБ  и РТС. 
Группа ММВБ  — центральная инфраструктурная организация российского финансового рынка, предоставляющая его участникам полный комплекс торговых, клиринговых, расчетных и депозитарных услуг на базе интегрированной программно-технической платформы международного уровня. В Группу входят ЗАО ММВБ, ЗАО «Фондовая биржа ММВБ», ЗАО «Национальная товарная биржа», ЗАО «Расчетная палата ММВБ», НП «Национальный депозитарный центр», ЗАО АКБ «Национальный Клиринговый Центр», региональные биржевые и расчетные центры, а также другие организации. Они обслуживают более чем 1700 участников биржевого рынка — ведущие российские банки и брокерские компании в Москве и других крупных финансово-промышленных центрах России. Главной задачей биржи является развитие рыночных механизмов определения курса национальной валюты и эффективного инвестиционного оборота капитала в экономике России на основе передовых биржевых и информационных технологий. Темпы развития российской биржевой торговли  таковы, что  уже  сегодня ММВБ  входит в число крупнейших бирж мира.  По  совокупному объему торгов группа ММВБ является крупнейшей биржей в России, странах СНГ, Центральной и Восточной Европы. Фондовая  биржа ММВБ является мировым центром ликвидности на российские активы и основной фондовой площадкой для международных  инвестиций в ведущие российские компании. На нее приходится 98% оборота российского фондового рынка, около 30% обеспечивается нерезидентами.

 Группа РТС  представляет собой интегрированную торгово-расчетную инфраструктуру, организационно представленную НП РТС, ОАО «Фондовая биржа «Российская Торговая Система», ЗАО «Клиринговый центр РТС», НКО «Расчетная палата РТС», ЗАО «Депозитарно-клиринговая компания» и НП «Фондовая биржа „Санкт-Петербург“». Основная цель Группы РТС — формирование и развитие экономически эффективной инфраструктуры для образования цены на российские ценные бумаги и финансовые инструменты. Помимо этого в Группу РТС входит ЗАО «СКРИН», обладающее уникальной системой раскрытия информации об эмитентах и профессиональных участниках рынка ценных бумаг России. 

Неотъемлемой чертой современной финансовой системы является использование платежных систем. Хотя уровень их распространения невысок в среднем по России, в Москве они широко используются. Так существуют такие платежные системы, как КиберПлат, QIWI, E-port, Элекснет, ОСМП, Дельта Телеком и некоторые другие, которые позволяют значительно сокращать транзакционные издержки.

     В Москве функционирует почти треть всех страховых  организаций,  а суммы страховых премий и страховых выплат составляют около 2/3 от общероссийских. Сальдированный финансовый результат  (прибыль - убыток) составил в 2007 году по организациям города  Москвы 2 трлн руб.
, что является весомым преимуществом для столицы.

Бюджет города Москвы является, очевидно, самым большим в России (в 2008 году – 1,3 трлн. руб.), так как именно в столице России сосредоточены огромные производственные, научно-исследовательские и культурно-социальные ресурсы. Главный результат подобной концентрации капиталов заключается в привлекательности Москвы для инвесторов и формировании крупного финансового и материального источника, необходимого для создания благоприятного инвестиционного климата. Этому может способствовать и уникальная юридическая инфраструктура.  

Треть банковских сбережений населения сосредоточена в городе Москве,  что в значительной мере обеспечивает устойчивость банковской системы и создает мощный кредитный капитал [См. С15].

В Москве  проживает около 10,47 млн.чел., а это практически 10% населения всей России.  Экономика Москвы производит более 18% валового внутреннего продукта (ВВП) России [Приложение 2]
Как мы видим из представленной диаграммы
, доля Москвы в ВВП России составляет более 20% и имеет тенденцию к увеличению.  Это является отличной предпосылкой к созданию МФЦ именно в столице, а ни где бы то ни было. Кроме того, валовой региональный продукт Москвы рос темпами, значительно (на 11,7%) превышающими средне российские, обеспечивающими решение задачи его удвоения за 10 лет
.

     Город Москва является крупнейшим торговым центром на территории Российской Федерации, обеспечивающим около 19% оборота розничной торговли;  40%  оборота оптовой торговли;  14% внешнеторгового оборота,  в том числе 3% экспортных и 32% импортных операций; оказывает 23%  общего объема платных услуг населению России. Доля города  Москвы в общем объеме российских инвестиций в основной капитал составляет 11%. 

     В 2000-2007 гг.  среднегодовые темпы роста промышленного производства в городе Москве составили 116%,  реальных  располагаемых денежных доходов населения - 108,6%,  инвестиций  в основной капитал - 108,4%,  оборота розничной торговли - 106%,  оборота оптовой торговли  - 115,3%. 

Мировой финансовый кризис (Россия вошла в активную фазу кризиса в августе 2008 г.) существенно затронул и российский финансовый рынок, как участника международных экономических отношений. Если до его начала развитие российской экономики было динамичным, то  с конца 2008 года оно пошло на спад, коснувшийся всех ключевых отраслей. Как следствие, этот процесс еще больше затруднил становление финансовой системы России на международном уровне. 

     На финансовом рынке России начало острой фазы кризиса стало  отправной  точкой быстрого снижения международных резервов Российской Федерации,  массового оттока капитала, девальвации рубля к бивалютной корзине, «бегство от рубля», что означало перевод всех доступных рублевых средств в валютные активы,  резкое сворачивание банками кредитных  программ  и операций  на внутреннем финансовом рынке, несмотря на объявленную государством поддержку банковского сектора, направленную на поддержание выдачи кредитов и проведения других финансовых операций, необходимых для поддержания бизнеса.  Проявлением финансового кризиса стал и панический вывод средств с российского рынка акций,  в результате чего к январю 2009 г. его капитализация сократилась в 4,5 раза по отношению к пиковому значению. 
Таким образом, несмотря на отрицательные последствия кризиса для Российской экономики, а также,  учитывая стабильно существующие проблемы финансового сектора, описанные выше, по-прежнему сохраняются все предпосылки  для развития  города  Москвы как национального и международного центра финансовых услуг. 

Становится очевидным, что в Москве имеются важные предпосылки создания МФЦ, основанные на базовом развитии банковских, инвестиционных структур, биржевых организаций, электронного банкинга. Закономерным видится решение государства о воплощении данного проекта в жизнь с помощью развития финансовой инфраструктуры и адекватной регулятивной системы, включенных как в краткосрочную, так и в долгосрочную перспективы. 

В качестве  долгосрочного приоритета развития финансовых рынков Российской Федерации  Концепция  определяет  создание международного финансового центра (МФЦ) как «системы взаимодействия организаций,  нуждающихся в привлечении  капитала,  и  инвесторов, стремящихся к размещению своих средств,  которая охватывает участников из многих стран. Формирование МФЦ рассматривается как неотъемлемая часть перехода Российской Федерации к инновационному социально ориентированному типу экономического развития.  Задачей первого  этапа  инновационного  развития  экономики является создание инфраструктуры МФЦ в городе Москве»
. Кроме этого, предполагается включить в политику превращения Москвы в МФЦ следующие меры: увеличение спектра доступных финансовых инструментов, рост числа институциональных инвесторов, создание условий для притока инвестиций в Россию,  Москву в иные субъекты Российской Федерации с международного рынка капиталов,  роста объемов первичного  размещения  акций,  торговых оборотов на рынке ценных бумаг и производных финансовых инструментов, улучшение бизнес-инфраструктуры,  условий жизни в городе Москве и рост благосостояния москвичей, Формирование емкого конкурентного рынка труда в финансовом секторе города Москвы, формирование сильного бренда города Москвы как  финансового центра и повышение уровня доверия инвесторов.

Перспективность Москвы как МФЦ кажется вполне очевидной при необходимом качественном уровне государственной поддержки и регулирования этого проекта. Причем ни в коем случае нельзя откладывать осуществление проекта «в долгий ящик», что подтверждается многократным опытом России, так как может быть утрачен уже накопленный капитал. Обстановка послекризисного восстановления также способствует успешной реализации плана; и, наконец, становление международным финансовым центром столицы России в целом является фундаментом для выполнения стратегических задач модернизации и инновационного развития, так как способствует привлечению огромных капиталов, необходимых для развития всех секторов экономики, и превращения национальной денежной единицы в одну из мировых резервных валют. Еще раз подчеркнем, что создать международный финансовый центр в городе Москве простыми, единовременными политическими или административными решениями невозможно. Города - международные  финансовые центры формируются там,  где имеет место интенсивный экономический рост и создаются  необходимые  законодательные и социальные предпосылки.
3. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПРЕОБРАЗОВАНИЮ МОСКВЫ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ ЦЕНТР
Для преобразования Москвы в полноценный международный финансовый центр необходимы следующие преобразования. В первую очередь в столице должен быть сформирован устойчивый и прозрачный внутренний рынок, который бы являлся привлекательным для отечественных эмитентов и инвесторов. Это подразумевает создание соответствующей нормативно-правовой базы, основными чертами которой должны быть проработанность и четкость формулировок. Не должно допускаться двойная интерпретация тех или иных положений, которая характерна для нашего законодательства. Следовательно, следует создать специальную комиссию, которая бы занялась переработкой существующих законов и разработкой необходимых новых. Это обеспечит надежность рынка с нормативно-правовой точки зрения. Рынок не являющийся надежным и «интересным» с экономической точки зрения для национальных предпринимателей не способен стать центром притяжения для зарубежных финансовых институтов  и инвесторов.
 Одной из необходимых мер по преобразованию Москвы в МФЦ является наличие стабильного государственного бюджета. Сегодня вопрос стабильности как никогда актуален. На лицо зависимость экономики от использования невозобновляемых природных ресурсов. Колебания экспортных цен на сырьевые товары создают серьезные проблемы в бюджетной сфере. Резкое изменение валютных поступлений приводит к отсутствию стабильности бюджета, к его непрогнозируемости. Это может приводить к скачкам обменного курса, инфляции и процентных ставок. Таким образом, одним из способов достижения стабильности бюджета является ослабление зависимости его от сырья и переход на инновационные «рельсы». Для достижения этой цели необходимо систему стимулов для осуществления научно-технической и инновационной деятельности в столице. Научным учреждениям и университетам должны быть предоставлены льготы и преференции в различных сферах деятельности. В том числе льгот по налогу на имущество, по налогу на землю, по тарифам на энергоносители и других. Должен также быть повышен уровень зарплат  ученых и специалистов. Это создаст стимул для работы в этой сфере и привлечет новых молодых специалистов. Кроме того, необходимо увеличить количество венчурных фондов, бирж высокотехнологичных быстрорастущих компаний и т.д. для успешного развития инновационной среды.

Следующей нашей рекомендацией является создание стабильной валюты. На данный момент в России рубль зависим от сырья, не конвертируем. Также для рубля характерны крайне высокие темпы инфляции, который недопустима в таких размерах. Эта проблема может быть решена тем же способом, что и проблема стабильности бюджета, о которой мы писали выше.

Важной составляющей МФЦ является налаженная банковская система, которая вызывала бы доверие у своих клиентов. Для повышения доверия вкладчиков важны три ключевых фактора, а именно: стабильность курса национальной валюты (о чем мы уже писали выше), гарантия возврата депозитов по первому же требованию вкладчиков без каких-либо ограничений (что особенно актуально в условиях кризиса), за исключением понижения процентных ставок, и третье — проведение «очистки» банковского сектора.

Следующим шагом по преобразованию столицы в международный финцентр является создание эффективной системы "оборота" акций. Фондовый рынок, как обязательная составная часть финансового центра, является новым для отечественных компаний, что объясняется историческим выбором российского финансового рынка, который стал развиваться на базе банковского сектора, как основного источника привлечение капитала, необходимого для развития бизнеса. В результате, отечественные компании в большей степени привыкли работать на долговом рынке, как правило, имея дело с долговыми инструментами, в частности кредитами и векселями, и в меньшей степени рассматривают фондовой рынок как источник привлечения необходимых финансовых ресурсов, а также инструмент способный качественно повысить уровень развития компании. Это, безусловно, является негативным фактором, ведь, так называемый, «stock exchange»- это одна из самых ярких характеристик финцентра. В докладе Федеральной службы по финансовым рынкам «О мерах по совершенствованию регулирования и развития рынка ценных бумаг на 2008-2012 годы и на долгосрочную перспективу»
 говорится, что к 2012 году необходимо разработать и ввести в действие нормативные требования, обязывающие акционерные общества, включая кредитные организации, являющиеся дочерними предприятиями зарубежных компаний, осуществлять публичное размещение акций на финансовом рынке по истечении трехлетнего периода с момента организации. Мы полностью поддерживаем эту точку зрения. Данная инициатива ФСФР должна повысить привлекательность российского фондового рынка, а также укрепить позиции России на международных финансовых рынках. Таким образом, идея принудительного вывода отечественных компаний на фондовый рынок - необходимый элемент развития отечественного фондового рынка и формирования его в качестве одного из влиятельных международных финансовых центров. 

В столице также следует увеличить количество корпораций. Именно корпорации за счет больших капиталов и приносят НИОКР в экономику, т.е. стимулируют и инновационное развитие. Инновации в свою очередь позволят избавить нашу страну от сырьевой зависимости, от «завязки» на сырье валюты.

Должна также быть преобразована система налогообложения России. В настоящее время в нашей стране действует сложная и обременительная система налогов, которая «отпугивает» иностранных предпринимателей. Мировой опыт вывел несколько способов упрощения налогового климата без ущерба для бюджета:

1. Установление высоких налогов на доходы физических лиц и низких корпоративных налогов (такая система действует  в большинстве штатов США, Великобритании и на Кипре). Именно поэтому большая доля резидентов перечисленных государств имеют собственные компании — им просто дешевле получать доход на баланс компании, а не в карман.

2. Установление низких корпоративных налогов в противовес высоким целевым  (примером данной политики может служить Чехия, где практически на любую деятельность необходимо получать отдельную лицензию). Это подразумевает  применение принципа «я плачу только за то, чем занимаюсь» + НДС. Количество налогов можно ограничить лицензиями, символическим корпоративным налогом, НДС и социальным взносом с зарплаты персонала.

3. И, наконец, так называемое, налогообложение по территориальному принципу. В этом случае та или иная компания платит налоги исключительно с прибыли, полученной на территории государства регистрации. Данный принцип действует во Франции, Гонконге, Нидерландах.

Применение одного из этих способов или их комбинации смогут улучшить условия для ведения бизнеса иностранными компаниями и увеличить количество корпораций.

Следующим пунктом, который мы бы хотели отметить, является улучшение системы образования. Известный экономист Василий Леонтьев однажды отметил: «Образование удовлетворяет одну из самых важных человеческих потребностей и представляет собой социальное инвестирование, ведущее к росту материального производства в будущем. Оно повышает уровень жизни нашего нынешнего поколения и при этом содействует повышению дохода будущих поколений». Действительно, общее образование, а также бизнес-образование является главным показателем качества рабочей силы. В данной работе уже говорилось о том, что в иностранных рейтингах человеческие факторы, представляют собой одну из важнейших групп критериев при оценке качества финансовых центров. Следовательно, одной из главных наших рекомендаций по преобразованию Москвы в МФЦ является  создание инфраструктуры знаний финансовой сферы. Для достижения данной цели, на наш взгляд, необходимо открытие представительств западных бизнес-школ в Москве и создания собственных бизнес-школ, ориентированных, прежде всего, на практическое применение знаний.  Еще более актуальной является задача повышения финансовой грамотности населения в целом.   

Здесь же следует рассмотреть возможность создания единого исследовательского центра или института, который бы объединил представителей крупнейших экономических вузов страны, научного сообщества, отечественного и международного бизнеса и осуществлял бы работы по изучению и преобразованию финансовой сферы столицы. 

Весьма продуктивным окажется проведение различных регулярных мероприятий международного масштаба по обсуждению финансово-экономических проблем (форумы, конференции и т.д.). Московская инфраструктура позволяет это осуществить без трудностей. 

Подводя небольшой итог вышесказанному, Москва должна стать мощным научным центром с возможностью подготовки компетентных кадров в области экономики и финансов. Кроме того, в столице на должны проводится регулярные мероприятия международного уровня по обсуждению проблем финансовой сферы .

Следующим шагом по преобразованию столицы в международный финансовый центр является совершенствование системы городского транспорта. Эффективность функционирования мегаполиса напрямую зависит от развитости транспортной системы города. Одной из основополагающих шагов по ее улучшению является решение проблемы пробок. Власти Москвы уже не первый год занимаются решением данного вопроса. Так, в октябре текущего года на сайте Департамента транспорта и связи Москвы был опубликован проект постановления столичного правительства "О концепции развития городского пассажирского транспорта в городе Москве на 2011-2013 годы". Авторы проекта предлагают в качестве одного из способов решения проблемы пробок предлагают введение платы за проезд в столицу. Эта идея, безусловно, имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Тем не менее, эффективность этого способа доказана. Ярким примером этого служит Лондон, где с 2003 года введена плата за въезд в центр. Уже за первый год после введения закона количество пробок в центре сократилось на 40%. Однако это были не единственные меры, предпринятые сегодняшним глобальным финцентром по решению проблемы пробок. Власти Лондона подошли к решению задачи комплексно, начиная от новой системы штрафования и расширения системы общественного транспорта и заканчивая преобразованием метрополитена из муниципальной в частно-муниципальную собственность. Таким образом, перенимая опыт Лондона, на наш взгляд, можно добиться наибольшего улучшения качество транспортной системы столицы. 

Как вы уже заметили, многие наши рекомендации затрагивают не одну, а сразу несколько различных сфер жизни столицы. Из этого можно сделать вывод, что преобразование Москвы в международный, а затем, при благоприятных условиях, и в мировой финансовый центр невозможно путем применения единичных мер. Программа преобразования может быть осуществлена лишь при комплексном подходе к этому вопросу и постепенному изменения всех сфер жизни столицы, как это уже было доказано на практики такими глобальными финансовыми центрами, как Нью-Йорк и Лондон.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного исследования в данной работе сформулированы рекомендации и подходы к созданию в городе Москве финансового центра международного уровня. В частности, в рамках данной работы, были решены следующие задачи:

· проведена оценка готовности инфраструктуры и институциональных составляющих Москвы к созданию на их базе мирового финансового центра;

· определена целесообразность создания в России в целом, а в частности в городе Москве мирового финансового центра;
· определены основные подходы к подготовке города Москвы к созданию на его территории мирового финансового центра в современных условиях;

· разработаны рекомендации по созданию на базе города Москвы международного финансового центра.
В работе были проведены исследования отечественных финансовых рынков, сделана оценка используемых российскими компаниями и банками финансовых инструментов. 

В целом, в результате проведенного анализа было выявлено:

1. Финансовый центр - рыночный механизм, являющийся инструментом управления финансовыми потоками. Финансовый центр представляет собой объединение банков и специализированных кредитно-финансовых институтов, занимающихся валютными, кредитными и финансовыми операции, сделками с ценными бумагами на соответствующих торговых площадках (кредитный рынок, фондовый рынок и так далее.).

2. Фондовый рынок в России относится к категории развивающихся рынков, для которых характерно с одной стороны, высокая ликвидность, а с другой стороны – более высокая степень риска.
3. Повышается роль фондового рынка в экономике России в качестве одного из элементов, способствующих развитию, как отдельных хозяйствующих субъектов, так и финансового рынка в целом.
4. Разработка стратегии преобразования Москвы в финансовый центр международного уровня без учета уже имеющихся возможностей значительно снижает его возможности в части конкурентных преимуществ, которые выражаются низкой инвестиционной привлекательностью.

5. Условиями для возникновения финансового центра является достижение лучших показателей по следующим группам факторов: инфраструктурным и человеческим факторам, факторам бизнес-среды, факторов доступа к рынкам, и общей конкурентоспособности.

Предпосылками по созданию в Москве МВЦ являются:

1. Москва в числе 10 ведущих городов - мировых экономических центров, один из 50 ведущих мировых торговых центров; 

2. Москва уже предоставляет международным инвесторам доступ на российский финансовый рынок; 

3. В Москве уже функционирует вся инфраструктура и есть все условия, услуги, необходимые для финансового рынка, вопрос лишь в их развитии; 

4. Постепенно восстанавливается политическая значимость России на международной арене, а также доверие к ней как к субъекту международных отношений; 

5. Россия уверенно показывает позитивную динамику экономического развития и становления национального финансового рынка в последние 8 лет (до начала кризиса); 

6. Идея создания МФЦ в Москве получила политическую поддержку на государственном уровне.
Результаты исследования позволили сформулировать рекомендации по созданию в городе Москве финансового центра международного уровня, который является одним из показателей эффективности функционирования современной российской экономики и одним из крупных конкурентных преимуществ.

Представленные в данной работе рекомендации по преобразованию Москвы в международный финансовый центр позволяют:

· определить целесообразность и своевременность проведения мероприятий по преобразованию Москвы в финансовый центр;

· повысить эффективность предпринимаемых шагов в части реформирования  инфраструктуры Москвы, с точки зрения успешного перехода на качественно новый этап развития в роли международного финансового центра и эффективного использования преимуществ с целью укрепления современной инновационной российской экономики;

· определить степень влияния уровня осведомленности и образованности российских кадров на скорость развития и степень конкурентоспособности международного финансового центра;

· оценить тенденции развития современных российских финансовых рынков, с точки зрения построения на их базе современного финансового центра международного уровня.
Сформулированные в работе рекомендации по созданию в городе Москве финансового центра международного уровня формирует четкую политику для реализации поставленной цели. 
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Приложение 1
Позиция Москвы среди 36 европейских столиц по критериям оценки МФЦ
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