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Введение

Слово «кризис» в 2008-2010 годах звучало, наверное, чаще любого другого слова. Глобальный экономический кризис затронул или еще затронет практически все страны мира, за исключением самых бедных стран, которые и так находятся в перманентном финансово-экономическом кризисе.

2008 год однозначно войдет в экономическую историю России благодаря возникшему кризису и множеству сопутствующих ему негативных последствий. Несмотря на то, что экономический кризис сегодня у всех на устах, большинство россиян так и остается в неведении, почему все сложилось именно так, и когда наступят лучшие времена. Сейчас как никогда важно владеть актуальной информацией о современном экономическом кризисе. Необходимо понять, что полезного можно извлечь из сложившейся ситуации, когда и какое решение стоит принять, чтобы правильно и вовремя среагировать на те или иные изменения в работе, политике, экономике, обществе.

Основная цель данной работы - определение характера и причин глобального экономического кризиса в России 2008 г., а также изучение основных мер по борьбе с кризисом и рассмотрение перспектив развития России. Для достижения этой цели поставлены следующие задачи:

· используя имеющиеся данные выявить основные группы факторов, влияющие на уязвимость экономики;

· установить характер российского кризиса 2008 г.;

· выявить факторы, которые играли первостепенную роль в российском кризисе;

· рассмотреть основные антикризисные меры и проблемы их реализации;

· оценить посткризисные перспективы развития России.

Объектом исследования данной работы является Глобальный экономический кризис 2008 г. При изучении данного объекта были использованы следующие методы исследования:

- метод научного познания;

- сравнительный метод;

- изучение монографических публикаций и статей;

- аналитический метод.

Глава I. Понятие и причины глобального экономического кризиса

Глобальный экономический кризис– одна из самых серьезных проблем, которая волнует человечество с 2008 года. Уменьшение прибыли, лишение места работы, рост цен, задержка заработной платы, стипендии, пенсии, безработица… Слово «кризис» звучит повсюду.

Какова же история и причины такого негативного явления, как кризис? 

1.1. Основные характеристики глобального экономического кризиса

Современный глобализованный мир правильнее называть уже не миром транснациональных корпораций (ТНК), а миром финансово-политических групп. Процесс глобализации, реализующийся в настоящее время, идет в значительной мере под руководством и в интересах мировой финансовой элиты. Международные валютно-финансовые и кредитные организа​ции, такие как МВФ, ВБ, Парижский и Лондонский клубы-кредиторы, как правило, проводят денежно-кредитную поли​тику, отражающую интересы мировой финансовой элиты, в частности, ослабление влияния государства, сокращение его непосредственного участия в управлении экономикой. Они обычно связывают предоставляемые странам кредиты со сле​дующими условиями:

•
либерализацией внешнеэкономических связей;

•
льготным кредитованием бывших социалистических ре​спублик и частного бизнеса;

•
приватизацией государственных предприятий. 

Мобилизация богатства и власти в мире в руках узкого слоя банкиров, олигархов и магнатов, обеспечивающих их доми​нирование политологов и экспертов, прибавляют последним комфорт и возможности осуществления их фантастических потребностей (путешествия и развлечения, фешенебельное жилье и местожительство, медицинское обслуживание и др.). Эти негативные глобализационные процессы разрушают устои государства, духовно-нравственные нормы цивилизованного общества. Не было бы ничего страшного, если бы страны-инвесторы и их финансовые и промышленные магнаты, олигархи и банкиры вклады​вали долларовые резервы в свою финансово-банковскую систему. Однако перечислен​ные выше лица стали перево​дить свои долларовые запа​сы на счета в американских банках, которые эту валюту и эмитировали. Доллар США привлекателен и тем, что он выполняет функции мировых денег и накопления. Именно за счет этих средств банки и другие кредитно-финансовые институты аккумулируют ино​странные «горячие» деньги, которые явились причинами мирового финансового кри​зиса. В это же время подоб​ные банки сталкиваются с проблемой размещения таких лишних долларов и начинают раздавать дешевые ипотечные и льготные кредиты диктатор​ским режимам по всему миру, вкладывать в фондовые и ва​лютные рынки, дестабилизи​руя их и вводя в постоянные подъемы и спады. Финансово-банковская система, которая в условиях рынка все в большей мере замещает государство как по своему назначению, так и фактически, выражает интересы получения прибы​ли и создания необходимых условий для этого.

В основе всякого денежно-кредитного или фондового кризиса лежит деятельность банков и других крупных участников, которые в пери​оды вздутия «мыльных пузы​рей» получают огромные до​ходы, а в периоды спада пе​рекладывают на плечи кли​ентов тяжесть убытков. Часто управленцы не идентифици​руют свои интересы с интере​сами фирм в условиях бума на рынке. Так происходит, когда решения, которые они при​нимают, позволяют лично им получать огромные доходы за счет использования информа​ции, которой обладают толь​ко они. Одна из главных за​дач финансово-банковского сектора — компенсация раз​рывов между потребностями в ресурсах и их имеющимися резервами в процессе пере​распределения между хозяй​ствующими субъектами и от​раслями народного хозяйства, периодами затрат и получени​ем результатов. Решение зада​чи — это снижение неопреде​ленности, страхование риска. Справляется ли с этой зада​чей финансово-банковский сектор? Судя по постоянно возникающим «пузырям» и периодически повторяющим​ся кризисам, данный сектор экономики часто является на​рушителем экономической ста​бильности, катализатором не​определенности и неуверен​ности, которые мешают работе реального сектора экономики. Таким образом, финансово-банковский сектор призван выбирать тех субъектов хо​зяйства или индивидуальных предпринимателей, которые способны более эффективно решать финансово-кредитные задачи, т.е. отбирать это фи​нансовое право у менее эф​фективных и передавать бо​лее эффективным. Современ​ный финансово-банковский сектор экономики если и вы​полняет эту задачу, то не в ин​тересах экономического бла​гополучия населения и госу​дарства, а, как выше сказано, в интересах узкого круга фи​нансистов, банкиров, моно​полистов и др. коррумпиро​ванных групп. Различного ро​да кризисы связаны, в первую очередь, с неспособностью де​нежно-кредитного и финан​сового рынков решать задачу межвременного распределе​ния свободных денежных ре​сурсов в соответствии с целя​ми и приоритетными направ​лениями народного хозяйства. Решения, определяющие про​цессы в этой сфере, принима​ются, как известно, неболь​шим кругом лиц, состоящих из наиболее богатых пред​принимателей, чиновников, банкиров и пр. Возможно​сти предвидения экономиче​ских и политических результа​тов подобных решений резко снижаются из-за сложности и нестабильности взаимосвя​зей, характеризующих сам финансово-кредитный ры​нок, невозможности получе​ния информации, необходи​мой для их понимания. В еще большей мере это относится к путям воздействия на них со стороны общества вслед​ствие отсутствия квалифика​ции и опыта у остальных его членов. Важную роль приоб​ретает внутрикорпоративный разрыв в доходах и влиятель​ности. Еще в 1930-е годы в США был зафиксирован пе​реход от собственников (ак​ционеров) к менеджменту крупных корпораций. Дж. Стиглиц пишет, что в США в 1990-х гг. все представле​ния о разрывах в оплате тру​да топ-менеджеров и рядовых сотрудников были опрокину​ты. Если раньше оплата труда главного директора превыша​ла оплату рядового в 10 раз, то теперь стал считаться прием​лемым разрыв в 100 раз
.

1.2. Кризис как макроэкономический сбой

Кризис, понимаемый в широком смысле слова, харак​теризуется различными аспектами. Прежде всего, это - нарушение макроэкономического равновесия. Но не только на рынке между совокупным спросом и совокупным предложением. Сбои затрагивают сферу занятости (суще​ственное повышение безработицы), ценовой механизм (заметное усиление инфляции), финансовое обеспечение экономики (обострение дефицитности бюджета - на уров​не государственных финансов - и отток кредитных ресур​сов у фирм - на уровне корпорационных финансов).

Что касается нарушения рыночного равновесия между совокупным спросом (AD) и совокупным предложением (AS), то основой кризиса является, как правило, превышение AS над AD. Интерес пред​ставляет вопрос о том, почему рыночный дисбаланс возникает именно в сторону превышения предложе​ния над спросом? На этот вопрос можно дать два от​вета:

1. В потребностях человека многое определяет​ся уровнем развития субъекта, существующими у него представлениями о возможных благах. И в этом плане потребности основной массы потребите​лей, их эволюция - относительно консервативны (если сравнивать поведение основной массы потре​бителей с динамикой производственной экспансии предпринимателей - своего рода элиты общества).

2. Спрос на макроэкономическом уровне опре​деляется также ценовым фактором, т.е. он зависит от получаемых доходов. Большая часть потребите​лей - люди, работающие по найму. Как показывает история, динамика доли национального дохода, иду​щего на выплату заработной платы и получаемой прибыли, изначально складывалась в пользу пред​принимателей. Это - естественно, поскольку биз​несмены исполняют роль лидеров. Все лучшее, как известно, достается сильному. Однако эта тенден​ция была прервана в начале XX века в ходе организа​ции института профсоюзов. Через огромные препят​ствия, преодолевая криминальные методы противо​действия со стороны предпринимателей, профсою​зы добились главной победы: они заложили суще​ствующую в настоящее время пропорцию в разделе национального дохода на две формы - заработную плату и прибыль.

В известном смысле, это стало возможным по​тому, что во главе профсоюзов встал новый со​циальный слой лидеров. Он сумел повести органи​зованную борьбу за права наемных работников. Но​вые лидеры добились не только общенациональной цели - скорректированной пропорции в распреде​лении создаваемого продукта, но и многих приклад​ных, социальных целей. Соответственно, высокими стали и доходы профсоюзных лидеров во всех ра​звитых странах Запада.

Кризис, понимаемый как макроэкономический сбой, имеет разнообразные причины.

Прежде всего, следует отметить накопление ря​да противоречивых состояний экономики. Чаще все​го - связанных с системой распределения доходов, экономическими ожиданиями как на стороне спроса (потребительские предпочтения), так и на стороне предложения (безграничное стремление к прибы​ли).

Рассмотрим источники начала экономического кризиса 2008 года.

1.3. Причины начала кризиса 2008 г.

Финансовый кризис представляет собою такое состояние экономики, для которого характерна вы​сокая неустойчивость на финансовых рынках, рез​кое обострение проблемы ликвидности, наступле​ние этапа неплатежеспособности основных участни​ков данных рынков.

Процесс возникновения и развития финансово​го кризиса уместно рассмотреть на примере совре​менной ситуации в США (где в области ипотечного кредитования и был дан старт мировому финансово​му сбою 2007-2008 гг.).

Предпосылкой кризиса оказалось перегретое состояние экономики США. В свою очередь, это яв​ление было вызвано тем, что в течение последних 15 лет в этой стране наблюдался непрерывный рост благосостояния. У населения сложилось ощущение, что такое положение будет существовать постоянно.

Это побудило к реализации двух вариантов поведе​ния: 1) интенсивное приобретение товаров длитель​ного потребления - как в сфере движимости (авто​мобили), так и недвижимости (частные дома), 2) массовое приобретение ценных бумаг (акции).

Поведение потребителей в значительной мере обусловливалось так называемым «стадным чув​ством». Однако в своей основе оно было иницииро​вано стратегией корпораций. Массовая реклама убеждала большинство американцев в том, что нельзя терять шансы, когда есть возможность на удивительно удачных условиях приобрести новые блага, стать активным игроком в условиях предель​но выгодных спекулятивных финансовых сделок.

Ради втягивания массового потребителя в кре​дитные операции, банки стали предлагать исключи​тельно удобные условия (в частности, - систему страхования долгов). Доход финансовых звеньев формировался при этом не за счет заметной прибы​ли от каждого заемщика, а путем вовлечения в кре​дитную зависимость большой массы потребителей.

Привыкая к благоприятным кредитным усло​виям, население стало попадать в значительную кредитную зависимость и задолженность. С конца 1999 г. по конец 2007 г. задолженность домашних хозяйств в Соединенных Штатах выросла на 116%. Долги же по ипотечным кредитам увеличились на 137%
.

Динамика цен на приобретаемое жилье в США оказалась выше динамики платежей по взятым кре​дитам. Это побудило многие домашние хозяйства к получению новых кредитов в счет дополнительно возросшей ценности купленных ими домов. Новые кредиты использовались для дополнительных по​требительских затрат. Рост потребностей усилил динамику спроса, что неизбежно сказалось на об​щем повышении уровня цен.

Противодействуя усиливающейся инфляции, государство - по линии центрального банка - вы​нуждено было повысить учетную ставку процента (т.е. ставку рефинансирования). Однако растущая ставка процента постепенно стала все больше про​тиворечить интересам заемщиков. На уровне примерно 5%-ной став​ки «плохие» заемщики (которых слишком легко об​служивали многие банки, недооценивая возможные риски) перестали платить по своим кредитным обя​зательствам.

Проблемная ситуация, сложившаяся с недопо​лучением выданных в кредит ресурсов, побуждала банки обращаться за заемными ресурсами в другие банки. Однако быстро сформировалось недоверие банков друг к другу. Наступил черед, когда взаим​ные кредиты прекратились.

Потеря возможности получения финансовых ре​сурсов (от заемщиков, от других банков) привела к началу разорения первых крупных банков. Напри​мер, 15 сентября 2008г. американский банк Lehman Brothers подал в суд заявление о собственном бан​кротстве. В целом стремительный крах распростра​нился на деятельность пяти крупнейших инвести​ционных банков США. Таким образом, кризис в сфе​ре ипотечного кредитования постепенно перерос в кризис банковской системы США.

В связи с тем, что в американские финансовые операции активно были вовлечены банки других стран, возникший кризис стал распространяться по странам-партнерам. Взаимозависимость всех секторов рынка при​вела к тому, что негативные процессы в ипотечных, инвестиционных банках, в свою очередь, привели к падению ценности акций сначала банковского, а за​тем и реального секторов США.

Обозначив процесс развития кризисной си​туации в финансовой сфере, попробуем сформу​лировать на обобщенном уровне причины данного явления.

1. В результате длительной эволюции капита​лизма финансовая сфера начинает жить собствен​ной жизнью, все больше отрываясь от производства. По разным оценкам в современном мире только 2-3% всех финансовых операций связано с мате​риальным производством. Остальные массы денег обслуживают сами себя.

2.Негативную роль сыграла и революция упра​вляющих в финансовом бизнесе. Сформировалась заметная дифференциация интересов между соб​ственниками и менеджерами финансовых институ​тов. В отличие от прямых владельцев, менеджеры в большей мере склонны к риску. Их интересы не столь страдают от негативных результатов финансо​вых сделок.

3.В современных условиях наблюдается явное «перепроизводство» тех финансовых инструментов, которые нацелены на побуждение потребителей к новым приобретениям. Так, банковская система в развитых странах (прежде всего, в США) в погоне за прибылью переступила рискованную черту. Ипотеч​ные кредиты выдавались массовым образом потре​бителям с низкими доходами и с плохой кредитной репутацией.

4.Наличие феномена «стадного чувства» у субъектов финансового рынка. Благоприятная эко​номическая ситуация побуждает массовых участни​ков сделок втягиваться в активное приобретение как благ длительного пользования, так и ценных бумаг. Изменение же ситуации на рынке толкает эту массу субъектов к срочной продаже ценных бумаг. 

5.Как общую причину можно обозначить и яв​ный недоучет многими финансовыми институтами уровня рисков, а также то обстоятельство, что эф​фективность используемых финансово-математиче​ских моделей оказалась переоцененной.

Глава II. Экономический кризис в России

Неблагоприятная ситуация в экономике США не могла не отразиться на всем остальном деловом мире, и наша страна не стала исключением. Рассмотрим ситуацию в России, сложившуюся в результате глобального экономического кризиса. 

2.1. Механизмы проникновения мирового кризиса в Россию

Нет сомнений, что мировой экономический кризис оказал значительное влияние на ход российского. Российская экономика за последние 20 лет стала частью мировой. Можно, однако, усомниться в том, что это стало для нее благом. Поспешная и неквалифицированная интеграция в мировую экономику стоила ей колоссального оттока капитала, потери или подрыва многих отраслей экономики, чего зачастую можно было избежать.

Среди основных каналов и механизмов про​никновения мирового кризиса в Россию необхо​димо выделить следующие.

1. Высокая доля иностранного капитала на фондовом рынке. Перед кризисом 2008 г. – 1,5 трлн. дол. (восьмой по объемам рынок мира). Половина российских акций продавалась на международных биржах в виде расписок. Иностранные инвестиции вкладывались также в российский фондовый рынок. И когда случился кризис ликвидности банков и инвестиционных компаний мира, массовая продажа российских акций зарубежными инвесторами вызвала обвал фондового рынка России. Наш рынок перекрыл все рекорды и упал почти в 5 раз, сократившись до 350 млрд. дол., индекс РТС понизился с 2,5 тыс. до 450
. 

2. Ухудшение условий кредитования российских банков, предприятий и организаций со стороны зарубежных инвесторов. Это усилило их кризис ликвидности и привело к оттоку капитала из России с июля 2008 г. по сентябрь 2009 г. в размере около 190 млрд дол.
 

3. Значительное снижение экспортных цен на нефть, газ, черные и цветные металлы и другие виды сырьевых товаров и материалов, составляющих 85% российского экспорта. Это сокращает приток валюты в страну в 2009 г. по линии экспорта. В 2008 г. экспорт составлял 469 млрд дол., а 1998–1999 гг. – всего 75 млрд дол.3 

5. Рост валютного курса доллара (сначала – на 50%, а потом до 25%) и евро (на 30%) по отношению к рублю и увеличение в связи с этим цен на импортные товары на 30–40%, а также рублевое удорожание валютных долгов, которые надо отдавать. 

6. Высокая инфляция при входе в кризис. В 2008 г. она составляла 13,3%, а в 2009 г. будет около 10%. 

7. Раздутые бюджетные расходы из-за большого притока валюты в 2003–2007 гг. и первой половине 2008 г. (рост на 40% в год) и взятые государством высокие социальные и экономические обязательства стали главной причиной инфляции. 

8. Переоцененный рубль (23,5 руб. за доллар при ППС 18–19 руб. и высокой инфляции). Когда доллар стал расти, рубль сразу девальвировался на 55%, в то время как другие валюты – на 20%. Он был переоценен из-за огромного притока валюты в страну и огромного дисбаланса на валютной бирже: валюты много, а спрос на нее низкий. В 2007 г. было скуплено 170 млрд дол., а за три квартала 2008 г. – около 110 млрд дол.
 

9. ЦБ РФ, пытаясь снизить инфляцию, все время увеличивал резервные требования по отношению к банкам и сжимал их ликвидность, чтобы у них не было лишних денег для вбрасывания в экономику. В итоге в октябре-ноябре 2008 г. пришлось накачивать банки огромными суммами (с учетом кредитов – до 4 трлн руб., в том числе долговременных кредитов до 2020 г. под 8% годовых и безвозвратных средств – около 2 трлн руб.), чтобы спасти от банкротства
. 

Сочетание этих факторов начинало запускать сначала локальные, а затем расширяющиеся цепочки последствий: ограничение спроса - возникновение финансовых затруднений на​ведение режима экономии (сокращение инвест-программ, сокращение персонала) - сокраще​ние зарплат - новая волна уменьшения спроса -  снижение производства -  снижение спроса на потребляемые товарно-материальные ценно​сти -  рост непосредственной и скрытой безрабо​тицы.

2.2. Внутренние факторы усиления глобального экономического кризиса

Ни у кого не вызывает сомнения, что на​стоящий кризис был привнесен в Россию извне.

Однако следует отметить целый ряд факторов, которые определили чисто российские угрозы и способствовали усилению влияния мирового кризиса на нашу экономику. Их несколько. При​ведем лишь основные из них.

1.Отсутствие значительных объемов «длинных» денег. В России недостаточно развита накопительная пенсионная система, отсутствует современная страховая система, довольно поздно были созданы паевые фонды, которые не накопили достаточных объемов финансовых ресурсов. Преобладание «коротких» денег в экономике порождает высокую волатильность, дефицит ликвидности, общую неустойчивость финансовой системы и реального сектора.

2.Высокая доля иностранного капитала на фондовом рынке России. Фактически финансовый кризис был инициирован массированным оттоком спекулятивного капитала иностранных инвесторов в августе 2008 г. На фоне конфликта в Южной Осетии из страны было выведено около $35 млрд., что нанесло самый существенный урон финансовым рынкам России. Общий отток капитала из России за 2008 г. со​ставил около $ 130 млрд.
 (см. приложения, табл.1)

3.Опасно возросший частный внешний долг. Если за последние три года в России существенно сократился объем государственного внешнего долга, то долг корпоративного сектора в это же время существен​но возрос. В результате частный внешний долг стал основным детонатором влияния мирового кризиса на российскую экономику, поставив на грань банкротства отдельные российские банки и компании и вынудив государство оказывать им крупномасштабную помощь.

4.Структурные диспропорции реального секто​ра экономики. Анализ структуры промышленно​сти показывает, что на сырьевые отрасли, вклю​чая отрасли, связанные с начальным переделом, приходится основной объем производства — бо​лее 60%. Доля промышленных изделий составля​ет менее 20% (см. приложения, табл. 2).

Сложившейся структуре промышленного производства соответствует и структура внешней торговли. Свыше 2/3 национального экспор​та приходится на поставки минерального сырья и полуфабрикатов. Главными статьями экспор​та остаются энергоресурсы, черные и цветные металлы, удобрения, лесоматериалы. 

5.Высокая, в сравнении с развитыми стра​нами, инфляция. В России инфляция, накануне кризиса, достигала 13%, против 1—3% в развитых странах. Не помогла ни жесткая монетарная по​литика, ни стерилизация валютных поступлений от продажи сырьевых ресурсов в Стабилизаци​онном фонде.

6.Значительные бюджетные расходы. Рост расходов бюджета в стране в последние годы со​ставлял до 35% в год. Это было связано с боль​шим притоком валюты в 2003—2007 гг. и в первой половине 2008 г., а также с взятыми государством высокими социальными и экономическими обя​зательствами, особенно в предвыборный год.

В 2008 году расходы федерального бюджета возросли на 2,2% к ВВП (с 15,9 до 18,1%)
.

7. Монетарная политика. Основная пробле​ма, да собственно и причина кризиса — в дефи​ците рублей. Уровень монетизации экономики РФ невысок — около 40%, у развитых стран 80—100%. 

Почему в России такой низкий уровень моне​тизации? Каким образом он образовался? Ответ один: из-за борьбы Центробанка Рос​сии с инфляцией путем сжатия денежной мас​сы. При этом банковская система России зна​чительно меньше банковских систем других стран, сжатие ликвидности у нас оказалось бо​лее острым.

На фоне мирового финансового кризиса Центробанки многих стран включили «печатные станки», чтобы спасать свои экономики. В это время наши денежные власти, приняв близко «переживания» МВФ о «перегреве» нашей экономики, стали действовать точно наоборот — начав «решительную» борьбу с инфляцией путем ужесточения денежно-кредитной политики, пу​тем сжатия денежной массы.

В результате ужесточения денежной полити​ки, накануне кризиса произошло сокращение до минимума ликвидности банков и организа​ций, что создало условия для образования «фи​нансовой неустойчивости», падения спроса, «торможения» экономики.

8.«Перегрев» экономики. Стимулирование экономического роста привело к «перегреву» экономики, что нашло свое отражение:

· в вышедшем за рациональные пределы ро​сте государственных расходов;

· в высокой и повышающейся инфляции, сочетаемой с высокими темпами экономическо​го роста;

· в форсированном росте чистого притока капитала из-за границы;

· в повышенных темпах роста импор​та, за счет которого в 2007 г. удовлетворялось уже более половины прироста внутреннего спроса.

2.3. Динамика кризиса

Финансовый кризис нарастал с августа-сентября 2008 г., в октябре отток вкладов населения из банков РФ достиг 300 млрд руб., в ноябре приостановился, а в декабре сменился приростом в 400 млрд руб.
 После помощи Центрального банка РФ ликвидность банков стабилизировалась. Но скрытые трудности остались: сворачивание ипотечных и автомобильных кредитов, нарастание проблемных кредитов, риски невозвратов и др. 

В 2009 г.  Россия, несмотря на сложную ситуацию в первом квартале, начала постепенно выходить из кризиса. В первом полугодии наблюдались существенный спад в промышленности и сокращение инвестиционной активности, спровоцированные ухудшением внешнеэкономической конъюнктуры, оттоком капитала, образованием кредитных тромбов. Однако к середине 2009 г. экономический спад в России приостановился — с июня наблюдается помесячный рост ВВП, что позволило сократить отрицательный прирост ВВП за год до 7,9% (в 2008 г. ВВП вырос на 5,6%). Помимо внешних факторов, спад ВВП в 2009 г. связан, в значительной степени, с обвалом инвестиционного спроса внутри страны. Инвестиции в основной капитал сократились на 17,0% (см.приложения,  рис. 1).

По данным МЭР, промышленное производство за год упало на 10,8%  к уровню прошлого года. До кризиса приток нефтяных доходов и кредитный бум в стране разгоняли внутренний спрос, и он, в свою очередь,  подстегивал экономический рост. На фазе спада в 2009 г. самые большие потери понесли именно инвестиционно-ориентированные сектора — производство транспортных средств, электрооборудования, машин (см.приложения,  рис. 2). 

Финансовый сектор — ключевой мультипликатор воздействия кризиса на экономику. Нынешний кризис показал, что относительно небольшие колебания ликвидности способны вызывать рост плохих долгов, проблемы расчетов между предприятиями. Это, в свою очередь, заставляет производителей уходить в ликвидность через сокращение производственных запасов и уменьшение спроса по всем технологическим цепочкам. Отсюда — столь сильное падение промышленного производства в большинстве обрабатывающих отраслей.

Предприятия испытывали серьезные сложности с финансами — кредиты были либо полностью недоступны из-за нежелания банковского сектора принимать дополнительные риски, либо стоили слишком дорого. На пике кризиса (в январе-феврале) реальный сектор получал кредиты в среднем под 17%. Бизнес был вынужден сокращать издержки — программы экономии охватили до 90% российских компаний. 

Начало прошлого года стало моментом «перелома»: падение внутреннего спроса резко сократило объем импорта — в первом квартале его объем упал более чем на треть по сравнению с 2008 г. Одновременно на рынке нефтяных цен началась стабилизация, что вывело сальдо текущих операций страны в положительную зону. Дополнительный задел прочности создала и 25%-ная девальвация рубля. Крупным банкам удалось сбалансировать объемы валютных активов и пассивов, снизить потребность в валюте для обеспечения платежеспособности. 

Стабилизация рубля привела к поиску российскими инвесторами новых сфер доходного размещения свободных средств, а высокие кредитные риски препятствовали вовлечению этих средств в кредитование реального сектора. 

Из-за роста просроченной задолженности в финансовом секторе возникли риски падения качества банковских активов и роста корпоративных банкротств. В ряде развитых стран эту проблему решили за счет создания «плохого банка», куда перевели все низкокачественные активы. Однако Банк России на это не пошел. Проблему решали следующим образом: через субординированные кредиты ВЭБа  в капиталы коммерческих банков внесли дополнительные средства. Также было решено смягчить надзорные требования к классификации ссуд. С одной стороны, это позволило банкам пролонгировать кредиты заемщикам, с другой — это «приукрасило» качество активов и замаскировало реальное положение дел. 

Однако в конце 2009 г. появились признаки улучшения ситуации на кредитном рынке. В декабре впервые с начала кризиса уменьшился объем просроченной задолженности предприятий по банковским кредитам. Более того, доля предприятий, имеющих нормальный доступ к кредиту, согласно опросам ИЭПП, превысила половину (в декабре 2009 г. — 54%, в декабре 2008 г. — 17%)
. 

Сложности, возникшие у бизнеса, привели к существенному росту уровня безработицы в стране — до 8,4% по итогам года, что на 2 п.п. выше уровня 2008 г. Но значительный рост реальных пенсий (на 10,7% по сравнению с 2008 г.) и повышение зарплат бюджетников не позволили динамике доходов уйти в отрицательную зону. По итогам года реальные доходы населения выросли на 1,9%. 

Однако рост доходов не оказал стимулирующего воздействия на спрос — оборот розничной торговли снизился на 5,5%, внутренний конечный спрос упал на 9,9%. Населению приходилось рассчитываться по взятым в период кредитного «бума» ссудам.

Сокращение спроса явилось одной из причин снижения темпов инфляции — возросшая конкуренция за потребителя побудила торговые сети снижать цены. 

Во II полугодии снижению инфляции способствовало укрепление курса рубля, особенно в IV квартале, которое в сочетании с падением мировых и внутренних цен на зерно и другие продукты привело к удешевлению продовольственного импорта и сельхозтоваров. 

 Для российского бюджета 2009 г. стал по-настоящему сложным — устойчивый профицит (4,1% ВВП в 2008 г. по данным Минфина) сменился глубоким дефицитом (6% ВВП). 

Как бы то ни было, в 2009 г. Правительству и ЦБ удалось купировать ряд негативных процессов. В частности, «долговой кризис» не перерос в общесистемный кризис, связанный с банкротствами по цепочкам межхозяйственных расчетов. Более того, удалось не допустить развертывания кризиса неплатежей в экономике, и провала поступлений НДС, сохранив в целом устойчивость федерального бюджета.

 В 2010 г. наблюдается значительный рост экономики. Россия почти достигла докризисных темпов роста экономики (среднемесячного уровня 2008 года - 99,1 %).

Продолжает сокращаться безработица (2010 г.- 7,5% , 2009 г.- 8,5). Безработица и рост экономики - два фактора, которые говорят о выходе страны из кризиса.

Согласно макроэкономической статистике, ВВП за январь-май увеличился на 4 %, в мае – 5,8%, а очищенная сезонность в мае – 0,4 %. При этом, рост ВВП в апреле по сравнению с мартом 2010 г составил 0,7 %.

Продолжился рост и в секторе розничной торговли. В мае по сравнению с апрелем розничная торговля выросла на 0,6 %, за 5 месяцев рост составил 2,9 %. По сравнению с маем 2009 г оборот розничной торговли вырос 5,1 %.

Как отмечают в банке UniCredit, резкий рост промышленного производства связан с двумя факторами - активизацией восстановления экономики, а также широкомасштабным пересмотром оценок. Ускорение роста в годовом выражении было зафиксировано во всех секторах промышленности: в обрабатывающей и добывающей промышленности, в энергетике.

Экономика РФ продолжает восстанавливаться, основные индикаторы находятся в позитивной зоне. Однако, чтобы выйти на докризисный уровень, российской экономике потребуется 2-3 года.

Глава III. Экономика России:

преодоление кризиса и перспективы развития

3.1. Антикризисные меры

Финансовый кризис за​ставил пострадавших субъек​тов хозяйства, экономистов, государственных чиновников и политологов провести ана​лиз его причин и предпринять соответствующие антикризис​ные меры и государственное регулирование экономики. Для преодоления последствий ми​рового экономического кри​зиса 2008 г. в Америке, Евро​пейском союзе, России и др. странах разработаны анти​кризисные программы. В РФ 13 октября 2008 г. принят закон № 173-ФЗ «О дополнительных мерах по поддержке финансо​вой системы РФ». На эти це​ли, по экспертным оценкам, затрачиваются огромные де​нежные средства, составляю​щие от 1% (Дания) до 225% (Ирландия) объема внутрен​него валового продукта стра​ны. Общая сумма денежных средств, направленных на антикризисную программу в мире, составляет более 9 трлн долл. США, в России — 7 трлн руб. (более 15% ВВП). Это больше годового бюджета, равного 6,6 трлн руб. в 2008 г.

• снижение налога на до​бавленную стоимость до 10% и др. налогов хозяйствующих субъектов, среднего и мало​го бизнеса, налоговое стиму​лирование инновационного бизнеса;

· дополнительное финан​сирование Агентства по стра​хованию вкладов;

· аккумуляцию различных источников финансирования (международных резервов ЦБ РФ, федерального бюдже​та, средств государственных предприятий, бюджетных и внебюджетных фондов);

· оперативность пересмо​тра антикризисных мер по ре​зультатам мониторинга состоя​ния социально-экономической обстановки в стране; стимули​рование спроса на продукцию российских производителей;

· регулирование таможен​но-тарифной и промышлен​ной политики;

· прозрачность и контроль процедур выделения и расхо​дования бюджетных средств для решения социально-эко​номических проблем страны. 

В России было три этапа антикризисных мер. Программа первого этапа была реализована в октябре-ноябре 2008 г. Ее основное назначение – накачка банков деньгами для предотвращения банковского кризиса из-за сокращения ликвидности. Всего было выделено 5918 млрд. руб. (около 220 млрд. дол.)
.

Второй этап заключался главным образом в помощи реальному сектору. В декабре 2008 г. – январе 2009 г. были приняты дополнительные антикризисные меры по снижению налога на прибыль с 24 до 20%, упрощенного налога на малый бизнес – с 15 до 5%, увеличено пособие по безработице до 4900 руб. в месяц, приближена на год выплата материнского капитала, направлено на помощь в обучении и трудоустройстве безработных 44 млрд. руб., и др. 

По этому этапу антикризисных мер затраты составили 1,6 трлн. руб. 

Третий этап начался в апреле 2009 г. с принятия Антикризисной программы правительства РФ на 2009 г. с дополнительными средствами в 1,4 трлн. руб.
 

Основные антикризисные мероприятия, ис​пользуемые российскими властями, во мно​гом повторяли шаги наиболее развитых стран, но в некоторых существенных пунктах и расхо​дились с ними.

3.2. Проблемы реализации антикризисной программы

Общая сумма предпринимаемых в России антикризисных мер оценивается в размере $288 млрд., что составляет около 17% ВВП
.

Однако Россия — далеко не лидер по за​тратам на борьбу с кризисом. Есть страны, ко​торые бросили на борьбу с кризисом буквально все силы и потратили ресурсов гораздо больше, чем Россия, — и в абсолютных цифрах, и в про​центах от ВВП. Абсолютный лидер — это первая и пока главная жертва мирового кризиса — Ир​ландия. Объем мер по поддержке экономики бо​лее чем двукратно превосходит размер этой са​мой экономики.

Но реализуемую в России антикризисную программу в целом с большой натяжкой можно признать удачной. По итогам III квартала 2009 г. российская экономика сократилась по сравне​нию с аналогичным периодом 2008 г. на 8,9%; промышленное производство — на 11,0%; инвестиции — на 18,6%. Поступление иностранного капитала сократилось на 31 %. По оценке Росстата, к октябрю 2009 г. без работы осталось более 7,6% трудоспособных россиян (5,6 млн. чел.).

Указанные обстоятельства не могут не трево​жить. В чем причина такой ситуации?

Во-первых. В запаздывании реакции и недо​оценке уровня угроз к надвигающемуся на стра​ну кризису со стороны российской власти. Так, еще в августе — сентябре 2008 г. в официальных комментариях по поводу мирового финансово​го кризиса превалировал оптимистический на​строй, преобладало мнение о том, что он не за​тронет Россию сколько-нибудь существенным образом. Из-за задержки с подго​товкой и принятием программы антикризисных мер эффект от их реализации будет заметен лишь в начале 2010 г.

Во-вторых. Характер мер антикризисного ре​гулирования и их эффективность прямо зависят от осмысления природы текущего кризиса: стра​тегия и тактика лечения зависят от точности по​ставленного диагноза. С самого начала диагноз был поставлен неверно.

На Западе современный кризис — это кризис перепроизводства в перекредитованной экономике (состояние перепроизводства переоцененных то​варов в условиях разбухания фиктивного капита​ла: кредитные деньги не смогли обеспечить реа​лизацию произведенных реальных стоимостей, что вызвало необходимость переоценки активов с резкой понижательной динамикой в сторону их реальной стоимости).

В России ситуация иная: кризис развивается в условиях ресурсодефицитной экономики («эконо​мика дефицита»). «Экономика дефицита» харак​теризуется:

· тотальным дефицитом продукции соб​ственного производства;

· превращением России в рынок сбыта зару​бежной продукции (достаточно сказать о рынке продовольствия, сельхозмашиностроения и др.);

· низким уровнем монетизации.

Поэтому на Западе кризис перепроизвод​ства сразу же перешел в кризис сбыта, на фоне которого замаячила угроза дефляции, которую на Западе расценивают как прекращение воз​можностей роста. В России пока основным следствием кризиса для потребителя стал не​управляемый рост цен при падении реальных доходов. Эти неодинаковые стартовые пози​ции при вхождении в кризис вызывают рас​хождение в подходах к его преодолению. Если развитые страны активно «закачивают» в эко​номику финансовые ресурсы, стимулируют экономику посредством активной монетарной политики (снижая процентную ставку за кре​дит), то в России остаются высокая инфляция и высокая процентная ставка. В результате государство оказалось в двойственном поло​жении: с одной стороны, необходимо восстановить ликвидность экономики, а с другой — не допустить худших последствий стагфляции в ходе дальнейшего развития кризиса, что се​рьезно затруднит реализацию мер по выходу из него.

В-третьих. Программа антикризисных мер во многом носит ситуативный характер и не укладывается в единую логическую схему, которая исходила бы из реальных потребностей отечественного хозяйства. Пакет нормативных и правовых актов, формирующих совокупность антикризисных мер, постоянно дополнялся, но все равно носил незавершенный характер. Не были определены конкретные механизмы получения государственных гарантий, усло​вия и механизмы прямого вложения денежных средств в капиталы системообразующих пред​приятий. При этом в плане разработки антикризисной схемы российское правительство придерживалось зарубежных образцов, далеко не всегда отвечающих отечественным экономическим реалиям.

3.3. Перспективы развития

В 2010 г., на выходе из глобального экономического кризиса, в мировой политике для России сложилась во многом уникальная и благоприятная ситуация. Весь комплекс и региональных, и институциональных, и страновых факторов, и ситуация в сфере безопасности в общем, благоприятны для России и создают благоприятные внешнеэкономические предпосылки для форсирования модернизации экономики. Конечно, необходим позитивный посткризисный сценарий развития, причем как в самой России, так и за ее пределами. Общий тезис — все хорошо, но нам требуется еще немножечко везения.

После кризиса Россия должна определять свои стратегические задачи, выбирать для себя ниши в мировом экономическом пространстве, лишь отталкиваясь от условий, задач и перспектив внешнего мира.

Также необходимо обратить внимание на проблему стремления к калькированию примеров успешных модернизаций. Последние, однако, были связаны не столько с повторением и переносом на собственную почву уже существующих отраслей, а с завоеванием новых прогрессивных ниш в глобальном разделении труда. Выход Японии на второе-третье место в глобальной экономике был связан с тем, что японские компании вовремя смогли предложить энергоэффективные автомобили и электронику. Доля Японии на мировом рынке высокотехнологической продукции (полупроводников, компьютеров, чистой химии и т.д.) выросла с 7,2% в 1965 г. до 19,8% в 1986 г.

Китай также смог создать на своей территории условия для сборки абсолютно новых продуктов во многом благодаря дешевой рабочей силе. Индия же выступила на международную арену с новой для глобальной экономики концепцией аутсорсинга услуг. То есть важно понимать, что сделать «большую игру» на производстве устаревших автомобилей — проблематично. Успешная модернизация связана для России с поиском некой новой ниши, которая образуется на глобальном рынке.

Для того, чтобы понять, какие именно ниши могут появиться в мировом экономическом пространстве необходимо дать оценку текущему положению вещей. 

После достаточно глубокого мирового экономического кризиса наступила, по всей видимости, полоса глобальной стагнации. В мире постепенно распутывается целый клубок проблем, накопившихся за последние 10 лет, или даже за четверть века. Они определяют нынешнее и будущее положение мировой экономики, создают предпосылки для трансформации ее структуры, а также кардинального изменения модели глобального развития.

Глобальные дисбалансы не сводятся только к тому, что у США — большой дефицит, а в Китае — профицит бюджета. Дело в том, что Китай и другие страны Юго-Восточной Азии долгие годы развивались в значительной мере за счет экономики США. Теперь же КНР, вышедшая на второе место по объему ВВП, физически не может вписаться в такую схему. Налицо необходимость поиска новой модели роста, причем как  в развитых, так и в развивающихся странах. И именно в связи с этим возникает необходимость изменения структуры глобального развития.

Похожая ситуация наблюдалась в начале 1970-х годов, только игроки были иные. «Первой скрипкой» выступали Соединенные Штаты, а в роли современного Китая — нынешний Евросоюз. К началу 1970-х последний по объему совокупного ВВП почти сравнился с американским, а потому не заставила себя ждать и ломка привычной модели экономического развития с последующей выработкой новой. Правда, успешность реализации этой новой модели пока трудно оценить.

Помимо экономических аспектов есть еще и демографические, которые определяют стратегию  развития многих стран. По данным ежегодного доклада Фонда ООН по народонаселению (UNFPA), население Земли к 2050 г. составит 9 млрд. 191 млн. 300 тыс. человек. А в начале ХХ века население Земли составляло порядка 2,5 млрд. человек. Под стать быстрому росту численности людей было и ускорение экономики на протяжении многих лет. Однако сейчас экономическое развитие замедляется.

По оценкам Всемирного банка в среднесрочной перспективе рост в развивающихся странах составит 6% по сравнению с ростом до 2,7% в странах с более высокими доходами. При продолжении текущих трендов доля Европы, США и Канады в глобальном ВВП к 2050 г. составит менее 30% по сравнению с 68% в 1950 г.

В развивающихся странах продолжается рост урбанизации. Более половины мирового населения уже сейчас проживает в городской среде. Население 24 мегаполисов превышает 10 млн. человек, 17 из них расположены в развивающихся странах. Более ста городов с населением более одного миллиона человек сосредоточено в Китае, 35 — в Индии, 9 — в США. К 2050 г. в городах Китая будет проживать более 73% населения (сегодня — 46%), а в городах Индии — 55% населения страны (сегодня — 30%).

Эти тенденции в своей совокупности ставят вопрос о достаточности водных, энергетических и пищевых ресурсов для населения Земли.

Судя по всему, в ближайшие двадцать-тридцать лет тема ресурсообеспеченности будет одной из важнейших и в мировой экономике, и в мировой политике. Важно и то, что все основные источники энергии для человечества связаны между собой: например, альтернативная энергетика может оказаться слишком водоемкой, а потому перспективы ее дальнейшего развития могут оказаться под вопросом. А потому ресурсосберегающие технологии — основная ставка в развитии мировой экономики.

Сейчас же во всем мире обсуждаются вопросы глобальных соглашений об использовании ресурсов, сохранения среды обитания человека и т.д. — это один из главных векторов внешней политики многих стран. Россия же не слишком активно обсуждает эти вопросы, сосредоточившись на текущей ситуации.

Глобальные тенденции экономико-политического развития мира будут, так или иначе, выталкивать Россию в ресурсную экономику. Ведь практически по всем потенциально дефицитным запасам Россия выступает, как правило, скорее  поставщиком, чем потребителем. Даже в аграрном производстве, которое в России затруднено климатическими факторами, наша страна имеет серьезные шансы на ускоренное развитие. Огромные земельные территории — ресурс дефицитный, даже если расположены они не в самых благоприятных для сельского хозяйства зонах. Помимо этого Россия обладает 22% мировых запасов пресной воды - «золотого» ресурса будущего.

Вызов для страны, которую логика мирового развития выталкивает в сырьевую нишу, как раз и состоит в том, чтобы все же найти и иную. Вот почему так важно сегодня развивать институты, направленные на формирование инновационной экосреды и создавать возможности для появления новых технологий, а не только апробации старых.

Заключение

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, кризис, понимаемый как макроэкономический сбой, имеет разнообразные причины, однако наиболее важная, на мой взгляд, заключается в следующем: накопление ря​да противоречивых состояний экономики. 

На примере глобального экономического кризиса 2008 г. можно выделить следующие внешние причины его возникновения в России: дифференциацию интересов между соб​ственниками и менеджерами финансовых институ​тов; «перепроизводство» финансовых инструментов;  недоучет многими финансовыми институтами уровня рисков.

К внутренним факторам усиления экономического кризиса необходимо отнести: высокая доля иностранного капитала на фондовом рынке; значительное снижение экспортных цен на сырьевые товары и материалы; рост валютного курса доллара; высокая инфляция при входе в кризис; раздутые бюджетные расходы; переоцененный рубль.

Сочетание этих факторов начинало запускать сначала локальные, а затем расширяющиеся цепочки последствий: ограничение спроса - возникновение финансовых затруднений на​ведение режима экономии - сокраще​ние зарплат - новая волна уменьшения спроса -  снижение производства -  снижение спроса на потребляемые товарно-материальные ценно​сти -  рост непосредственной и скрытой безрабо​тицы.

Характеризуя государственную финансовую политику в условиях кризиса в целом, можно констатировать, что она состояла из трех этапов. Программа первого этапа была реализована в октябре-ноябре 2008 г. (накачка банков деньгами для предотвращения банковского кризиса из-за сокращения ликвидности). Второй этап заключался главным образом в помощи реальному сектору. Третий этап начался в апреле 2009 г. с принятия Антикризисной программы правительства РФ на 2009 г. с дополнительными средствами в 1,4 трлн руб. Тем не менее, существовали проблемы реализации антикризисных мер, одной из самых главных является запаздывание реакции и недо​оценка уровня угроз к надвигающемуся на стра​ну кризису со стороны российской власти. 

Что касается перспектив развития, то на мой взгляд, после кризиса Россия должна определять свои стратегические задачи, выбирать для себя ниши в мировом экономическом пространстве, лишь отталкиваясь от условий, задач и перспектив внешнего мира. Сегодня важно развивать институты, направленные на формирование инновационной экосреды и создавать возможности для появления новых технологий, а не только апробации старых.

Библиографический список

1. Аганбегян А. Г. Уроки кризиса: России нужна модернизация и инновационная экономика//ЭКО. - 2010. - № 1.

2. Андрюшин, С. Денежно-кредитная политика ЦБ в условиях глобального финансового кризиса //Вопросы экономики. - 2010. - №6.

3. Баранов, А.О. Оценка перспектив преодоления финансово-экономического кризиса в России //ЭКО. - 2010. - № 10.

4. Вайн, С. Глобальный финансовый кризис: Механизмы развития и стратегии выживания: научное издание. - М.: Альпина Бизнес Букс, 2009.

5. Вериго, С.А.  Мировая экономическая конъюнктура в условиях выхода из глобального кризиса //Международная экономика. - 2010. - №3.

6. Казимагомедова, А.А. Причинно-следственный анализ глобального финансового кризиса и меры по его преодолению //Банковские услуги. - 2010. - №2.

7. Коновалов, В.Л.  Глобальный экономический кризис : причины и возможные пути его преодоления //Финансы и кредит. - 2009. - №34. 

8. Соколинский, В.М.  Мировой финансовый кризис - феномен глобализации//Финансовый бизнес. - М, 2009. - №1. 

9. Супян, В.Б. Времена великой депрессии наступают? Кризис 2008-2009г.г. и его отличительные черты //Международная жизнь. - М, 2009. - №4.

10. Цветков В.А. Причины, развитие и последствия экономического кризиса для России//Международная экономика. - 2010. - №3.

11. http://www.polit.nnov.ru/ - еженедельное независимое аналитическое обозрение

12. http://www.mirkrizis.ru/ - финансово-аналитический блог

13. http://www.opec.ru/ - экспертный канал «Открытая экономика»

14. http://www.forecast.ru/  - центр Макроэкономического Анализа и Краткосрочного Прогнозирования

15. http://www.sbrf.ru/ - официальный сайт Сбербанка России

http://www.gks.ru/- официальный сайт Федеральной службы государственной статистики

Приложения

Таблица 1.

	Динамика притока-оттока иностранного капитала в 2008 г. (млрд долл. США)

	
	Чистый приток капитала
	Чистый отток капитала

	1 квартал
	-
	-23,1

	II квартал
	+41,1
	-

	III квартал
	-
	-17,4

	IV квартал
	-
	-130,5


Источник: Цветков В.А. Причины, развитие и последствия

 экономического кризиса для России//Международная экономика. - 2010. - №3.

	
	2008 г.

	Естественный газ, нефть добытая (включая газовый конденсат)
	1

	Строительный кирпич, картофель
	2

	Чугун, пиломатериалы, молоко
	3

	Электроэнергия, бурый уголь, сталь, готовый прокат черных металлов, минеральные удобрения, хлопчатобумажные ткани, зерновые и зернобобовые культуры, сахарная свекла
	4

	Железная руда, вывозка деловой древесины
	5

	Каменный уголь, цемент
	6


Таблица 2. Место, занимаемое Россией по производству отдельных видов промышленной и сельскохозяйственной продукции

Источник: Росстат

Рисунок 1.                                                    Рисунок 2.
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