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Введение

«Мало кто сегодня понимает, что глобализация                 экономики предполагает и глобализацию кризисов…  Это приведет к практически мгновенному     распространению кризисных явлений по всему миру...»
С. Мальцев, экономист
За всю многотысячелетнюю историю человечества именно в XXI веке  стал особо актуальным вопрос о процессе возникновения обширных экономических и информационных сетей, связывающих воедино отдельные части мира  - глобализации. Глобализация в ее современном проявлении предстает как многоуровневая и многосторонняя система различных интеграционных проявлений. Основные из них это: глобальная коммуникация, глобальная экономика, глобальная политика, глобальная культура, глобальная наука, глобальный язык, глобальный образ жизни.
На сегодняшнем этапе мир наблюдает процесс формирования глобальной экономики. Несмотря на значительный импульс, который глобализация придала росту мировой экономики и мировому социально-экономическому прогрессу в последние 20 лет, очевидно, что наряду с позитивными моментами, глобализация экономики несет в себе существенные противоречия, диспропорции и изъяны. Теневые стороны глобализации экономики обноружились в условиях глобального финансового кризиса, обозначившегося в полной мере в начале осени 2008 г., а на старте 2009 г. переросшего  уже в мировой экономический кризис. Одно из важнейших проявлений последнего – нуеправляемость мировой экономики, которая приобрела черты глобальной проблемы современности.

Актуальность выбранной темы объясняется тем, что скорость развития кризиса в США осенью 2008 года, а также та быстрота, с какой он поражал европейские страны и крупнейшие банки, подтвердили реаль​ность такой проблемы как финансовая глобализация. Проблемы, изначально зародившиеся на одном конце света, через какое-то время могут «всплыть» за многие тысячи километров, притом, что проследить или тем более перекрыть каналы их распространения при современном уровне развития финан​совых инструментов не представляется возможным.
Целью данной работы является анализ финансового кризиса в условиях глобализации экономики. Для осуществления поставленной цели были сформулированы следующие задачи: 

· рассмотреть сущность и проблемы глобализации мировой экономики;

· осветить причины и механизм развертывания мирового финансового кризиса;

· провести анализ антикризисных программ, применяемых в США и России.

Объект исследования данной работы – мировой финансовый рынок, процессы, происходящие в нём и его закономерности. Предмет исследования – причины и последствия кризисных явлений мирового финансового рынка и программы, антикризисных мер.

Таким образом, исследование вопроса кризисов финансового рынка основано на анализе теоретических основ деятельности этого рынка, фактов о прошлых кризисах и на рассмотрении различных очерков, докладов и отчётов о современном кризисе. Выводы строятся, учитывая мнение экспертов и текущую ситуацию на мировом финансовом рынке, а также в экономике в целом. Следует подчеркнуть, что согласно теории цикличного развития экономики,  кризис в целом способствует её оздоровлению, реструктуризации регулирующих органов и повышению эффективности их работы, избавлению от лишних капиталов, позитивным переменам в области экономической политики. Можно полагать, что и текущий кризис со временем приведёт к модернизации экономической системы в целом и, в частности, мирового финансового рынка и будет толчком для пересмотра определённых позиций в сфере экономики. 

Глава 1. Глобализационные процессы в современном мире

1.1. Глобализация мировой экономики: сущность и проблемы
         Фундаментальной тенденцией мировой экономики, определяющей многие другие составляющие ее развития  в ближайшие полтора десятилетия, остается нарастание ее глобализации, т.е. трансформации мирового экономического сообщества из рыхлой совокупности более или менее взаимосвязанных стран в целостную экономическую систему.

Экономическая глобализация — наиболее обсуждаемое проявление глобализации. Поэтому под термином «глобализация» чаще всего понимают именно экономическую глобализацию. Экономическая глобализация в наиболее общем приближении понимается как процесс экономической интеграции, развиваемый в очень быстром темпе в современное время. Она в основном характеризуется быстродействующим расширением международной торговли, иностранных прямых инвестиций и финансовых потоков, рынка долгосрочного ссудного капитала.
Процесс глобализации охватывает разные сферы мировой экономики, а именно: 

· внешнюю, международную, мировую торговлю товарами, услугами, технологиями, объектами интеллектуальной собственности; 

· международное движение факторов производства (рабочей силы, капитала, информации); 

· международные финансово-кредитные и валютные операции (безвозмездное финансирование и помощь, кредиты и займы субъектов международных экономических отношений, операции с ценными бумагами, специальные финансовые механизмы и инструменты, операции с валютой); 

· производственное, научно-техническое, технологическое, инжиниринговое и информационное сотрудничество. 

Современная глобализация мировой экономики выражается в следующих процессах (рис. 1):

· углублении, прежде всего, интернационализации производства, а не обмена, как это имело место ранее. Интернационализация производства проявляется в том, что в создании конечного продукта в разных формах и на разных стадиях участвуют производители многих стран мира. Промежуточные товары и полуфабрикаты занимают все большую долю в мировой торговле и в межкорпоративных трансфертах. Институциональной формой интернационализации производства выступают ТНК; 

· углублении интернационализации капитала, заключающемся в росте международного движения капитала между странами, прежде всего, в виде прямых инвестиций (причем объемы прямых иностранных инвестиций растут быстрее, чем внешняя торговля и производство), интернационализации фондового рынка; 

· глобализации производительных сил через обмен средствами производства и научно-техническими, технологическими знаниями, а также в форме международной специализации и кооперации, связывающих хозяйственные единицы в целостные производственно-потребительские системы; через производственное сотрудничество, международное перемещение производственных ресурсов; 

· формировании глобальной материальной, информационной, организационно-экономической инфраструктуры, обеспечивающей осуществление международного сотрудничества; 

· усилении интернационализации обмена на основе углубления международного разделения труда, возрастания масштабов и качественного изменения характера традиционной международной торговли овеществленными товарами. Все более важным направлением международного сотрудничества становится сфера услуг, которая развивается быстрее сферы материального производства; 

· увеличении масштабов международной миграции рабочей силы. Выходцы из относительно бедных стран находят применение в качестве неквалифицированной или малоквалифицированной рабочей силы в развитых странах. При этом страны, использующие иностранный труд для заполнения определенных ниш на рынке труда, связанных с низкоквалифицированной и малооплачиваемой работой, пытаются удерживать иммиграцию в определенных пределах. В то же время современные телекоммуникационные технологии открывают новые возможности в этой области и позволяют безболезненно ограничить иммиграционные процессы. Любая компания в Европе, Северной Америке или Японии может с легкостью поручить выполнение, например, компьютерных работ исполнителю, находящемуся в другой стране, и незамедлительно получить готовую работу в своем офисе; 

· растущей интернационализации воздействия производства и потребления на окружающую среду, что вызывает рост потребности в международном сотрудничестве, направленном на решение глобальных проблем современности. 
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Рис. 1. Компоненты глобализации мировой экономики

Важнейшей составляющей экономической глобализации является финансовая глобализация. Она характеризуется серьезными изменениями в мировых финансах, введением новаторских методов организации и управления финансовыми ресурсами. В результате финансовой глобализации капитал приобрел значительную мобильность, перетекая по всему миру к самым привлекательным и более выгодным возможностям приложения, а характер операций участников глобального рынка с диверсификацией активов и пассивов по странам и регионам, наличием широкой сети представительств, филиалов и дочерних организаций за рубежом уже не позволяет отождествлять их только со страной национальной принадлежности. Финансовая глобализация усилила влияние международных рынков на осуществление операций кредитования и заимствования резидентами различных стран, что привело к росту международной сети финансовых институтов и корпораций, к повышению доли бизнеса, приходящейся на зарубежные страны, и к фундаментальным изменениям в их системах организации управления финансовыми потоками. 

Одновременно финансовая глобализация серьезно затрагивает и государства, поскольку в новых условиях ужесточается конкуренция национальных экономик за кредитные ресурсы, свободно перераспределяемые в масштабе нового глобального мирового хозяйства. Финансовая глобализация заставляет государства изыскивать новые пути для повышения инвестиционной привлекательности национальных экономик. 

Одним из путей повышения инвестиционной привлекательности является региональная интеграция национальных рынков, сопровождаемая снятием барьеров для входа на национальные рынки капитала иностранных финансовых институтов, повышением мобильности капитала и снижением транзакционных издержек, дерегулированием и либерализацией в области международной торговли, что способствует улучшению инвестиционного климата, а, следовательно, ускоренному экономическому развитию участвующих в интеграции стран. 

Вместе с тем, в результате либерализации и дерегулирования рынков, снятия законодательных ограничений, барьеров регулирования и роста операций иностранных участников на национальных рынках происходит размывание границ между различными их секторами и сегментами в мировом масштабе. Происходит упразднение сегментации и среди крупных международных институциональных инвесторов, которые начинают вкладывать капитал в нетрадиционные для них финансовые инструменты. В результате слияний и поглощений происходит концентрация огромных финансовых ресурсов у ограниченного числа глобальных игроков, способных вести активные операции на различных рынках долгового капитала. 

Позитивное влияние финансовой глобализации связано с эффектом конкуренции, к которой она неизбежно ведет, а негативное — с потенциальными конфликтами, которые можно избежать путем развития глобального сотрудничества на основе политических соглашений или создания новых международных институтов.

Глобализация рассматривается, с одной стороны, в качестве важного источника новых возможностей, с другой — как причина многих бед и даже конфликтов внутри отдельных государств, а также между странами и регионами. Таким образом, с одной стороны, глобализация ведет исключительно к конвергентным процессам, а с другой стороны — растет национальная и культурная дифференциация, которая в крайних формах национализма и религиозной нетерпимости проявляется в конфликтных формах. Природным является желание народов сберечь свои культурные и национальные ценности, стереотипы поведения и т.д.
Издержки и выгоды процесса глобализации распределяются между участниками крайне неравномерно. Повышение производительности, сокращение затрат, рост доходов и благосостояния на одном полюсе достигаются ценой увеличения неопределенности, рисков, неравенства, бедности на другом. Необходимы новые функциональные формы и механизмы для гармонизации национальных экономических интересов, национальных политик и действий, для разрешения конфликтов, защиты более слабых партнеров и принятия санкций против тех, кто нарушает общепринятые правила игры. Отдельные страны не могут позволить себе выключаться из системы всемирного рынка, не заплатив за это высокую цену. В то же время глобализация неизбежно влечет за собой усиление роли национальных правительств во внутриэкономической сфере и во взаимодействии с внешним миром, что дает возможность снизить уязвимость, минимизировать социальные издержки, связанные с глобализацией, легче добиться договоренности с международным капиталом в плане достижения более справедливого распределения выгоды от торговли, иностранных инвестиций и других сделок. 

Что касается преимуществ глобализации, то, во-первых, она вызвала обострение международной конкуренции. Здоровая конкуренция и расширение рынка ведут к углублению специализации и международного разделения труда. Еще одно преимущество глобализации — экономия на масштабах производства, что потенциально может привести к сокращению издержек и снижению цен, а, следовательно, к устойчивому экономическому росту. Глобализация может привести к повышению производительности труда в результате рационализации производства на глобальном уровне и распространения передовой технологии, а также конкурентного давления в пользу непрерывного внедрения инноваций в мировом масштабе.
Преимущества глобализации связаны также с выигрышем от торговли на взаимовыгодной основе, удовлетворяющей все стороны. В целом преимущества глобализации позволяют улучшить свое положение всем партнерам, получающим возможность повысить уровень заработной платы и жизненные стандарты путем увеличения производства.

Несмотря на все преимущества глобализации, данный процесс вызывает в мировой экономике и финансах новые очаги конфликтов и противоречий:

· существует резко увеличивающийся разрыв между слабыми и сильными странами;
· именно на почве глобализации происходит деформация финансово-рыночных механизмов;
· конкуренция вырождается, превращаясь в свою противоположность. Она уже не подстегивает отстающих, не побуждает их к наращиванию конкурентных преимуществ, а уничтожает многих из тех, кто в иных условиях имел бы шанс на выживание. Причем это касается не только хозяйствующих субъектов, но и целых стран;
· серьёзные угрозы стабильному развитию экономики исходят от ажиотажной экспансии глобального капитала, особенно капитала спекулятивного. Мощные волны, рождаемые спекулятивными накатами, дестабилизируют экономику не только слабых, но и сильных стран. 

Одна из основных проблем связана с вопросом: кто оказывается в выигрыше от глобализации? Фактически основную часть преимуществ получают богатые страны или индивиды. В процессе ее быстроразвивающиеся страны входят в круг богатых государств, а бедные страны все больше отстают от них. Растущий разрыв в доходах вызывает недовольство с их стороны, чреватое международными конфликтами. Вопрос распределения преимуществ является одним из важнейших в процессе глобализации мировой экономики.

Вторая проблема связана с потенциальной региональной или глобальной нестабильностью из-за взаимозависимости национальных экономик на мировом уровне. Локальные экономические колебания или кризисы в одной стране могут иметь региональные или даже глобальные последствия. Такая возможность носит не только теоретический характер, а является вполне реальной, что и подтверждает финансовый кризис в США, начавшийся с падения цен на жильё в Америке осенью 2006 г., а затем перекинувшийся на другие страны, дойдя к 2008 году и до России.

Третий круг порождаемых глобализацией проблем вызван опасением, что контроль над экономикой отдельных стран может перейти от суверенных правительств в другие руки, в том числе к наиболее сильным государствам, многонациональным или глобальным корпорациям и международным организациям. В силу этого некоторые усматривают в глобализации попытку подрыва национального суверенитета. 

Вместе с тем, в эпоху глобализации укрепление государства и его институтов — обязательное условие не только его выживания, но и развития всей нации. В условиях глобализации государство не только может, но и должно взять на себя стратегические функции по участию в глобализационных процессах, чтобы эффективно использовать их преимущества и максимально уменьшить их негативное влияние.
Некоторые аспекты влияния глобализации на национальную экономику следует рассмотреть особо. Прежде всего - это чрезвычайно высокие темпы роста прямых иностранных инвестиций, намного превосходящие темпы роста мировой торговли. Они играют ключевую роль в трансферте технологий, промышленной реструктуризации, образовании глобальных предприятий, что оказывает непосредственное воздействие на национальную экономику. Второй аспект касается влияния на технологические инновации, которые являются одной из движущих сил глобализации, но она, в свою очередь, усиливая конкуренцию, стимулирует их дальнейшее развитие и распространение среди стран.

Иногда в разряд издержек глобализации относят безработицу. Но это утверждение опровергается низкой нормой безработицы во многих экономически развитых странах, активно участвующих в глобализации и за счет ее преимуществ обеспечивающих высокий уровень заработной платы, в противовес странам, мало участвующим в процессах глобализации и имеющим высокий уровень безработицы и низкий уровень заработной платы.

Следует заметить, что отдельные государства могут оградить себя от участия в процессе глобализации, но ни одно государство (ни США, ни Россия, ни другие страны) не имеет возможности остановить этот процесс во всем мире: всегда найдутся страны, заинтересованные в международном сотрудничестве для укрепления своих экономических позиций. И в этой связи государства стоят перед выбором: или поддерживать процесс глобализации, помогать ему и пытаться получить от него пользу для своей страны, или сопротивляться и тем самым ограничить свое участия в международном сотрудничестве и разделении труда, воздвигнуть барьеры для притока новых технологий и инвестиций.

Нетрудно предвидеть, что основной проблемой будущего будет проблема отношения между процессом глобализации и государствами, теми национальными институтами, которые существуют и будут продолжать существовать. 
1.2. Различные взгляды на  процесс глобализации

Выделим два доминирующих взгляда на глобализацию в аспекте влияния:

· глобализация – естественноисторический процесс

· глобализация – это процесс, инспирированный США и миром ТНК 

Взгляд на процесс глобализации, как на естественноисторический процесс является доминирующим. «Глобализация является амбивалентным процессом, который необратим» (У.Бек). «Глобализация – это квинтэссенция современного этапа развития всего мира» (М.Делягин). В.Кожинов признал, что «так называемая глобализация - закономерное, даже неизбежное следствие мирового прогресса». А.Столяров подчеркнул: «Глобализация – это не своеволие Запада, стремящегося переустроить мир по своему образцу, и не прихоть «новых магнатов», мечтающих о власти над человечеством. Глобализация – это закономерный "сквозной" вектор исторического развития, и его не удастся ни «погасить», ни, вероятно, даже сколько-нибудь существенно трансформировать». А.Вырупаева считает, что «глобализация является объек​тивным следствием обострения неразрешимых на государственном уров​не наднациональных проблем и противоречий. По-видимому, мы имеем здесь дело с безальтернативным явлением в мировом развитии. Оно явля​ется системным, поскольку развивается независимо от деятельности соци​альных институтов и вызывается внешними для них причинами». Но есть и иная позиция. 

Академик С.Глазьев убежден: «Основной двигатель глобализации – Уолл Стрит». Г.Вельяминов считает: «Локомотивом построения глобализационной системы являются Соединенные Штаты Америки. Между современной глобализацией и панамериканизмом вполне уместно поставить знак равенства». В.Максименко приводит следующее: «По мнению экономистов и политиков, глобализация - уязвимый «американский продукт». Б.Ключников подчеркнул: «Пока глобализация воспринимается даже в Европе как американизация. Америка же с ее установкой на неограниченный индивидуализм и бездуховность не может увлечь народы. Ее боятся, потому что она подрывает духовное здоровье народов… Концепция многополюсного мира отражает не только протест против гегемонизма США, но и против глобализации». А.Дугин выделил следующее: «Американский полюс (центр планетарной глобализации) является носителем кода, в котором тенденции автономизированной рациональности, логика развитие капитализма дошли до своего логического предела. Отсюда «новая экономика», «эвапоризация капитала», «финансизм» (Ю.М.Осипов), «турбокапитализм» (Люттвак) и «реальная доминация капитала» (Маркс из «Набросков» и «Экономико-философских рукописей»). Это и есть код глобализма». 
Философ В.Самохвалова акцентирует внимание на том, что «сама по себе глобализация для США не самоцель; будучи осуществляема в условиях ограниченности сырьевых ресурсов в мире, она становится для них железной необходимостью — выжить за счет других, у которых эти ресурсы есть, но нет реальных сил их удержать. Таким образом, все чаще говорят, что понятие глобализации по сути выступает как эвфемизм для обозначения мировой экспансии США, осуществляемой не только в политической и финансово-экономической сферах, но и в сфере культурной» Самохвалова подчеркнула: «Идеология глобализации в реальности оказалась идеологией преимущества одной страны, одной системы, одной культуры. Геополитические и экономические интересы этой страны и были положены в основу программы глобализационных стратегий».
С.Батчиков считает, что «глобализация под эгидой США — это попытка сменить парадигму развития посредством кардинальной перестройки мировой экономической системы, международного права, культуры и статуса наций и народов». Л.Ивашов убежден, что глобализация – это форма достижения мирового господства: «Следующее направление достижения мирового господства - это глобализация мировых процессов, субъективное управление объективными интеграционными процессами для формирования выгодной для США и золотого миллиарда схемы глобальной мировой экономики. Открытость государственных границ с целью беспрепятственного доступа к ресурсам воздействия на общественное сознание, усиления зависимости и подчинение стран и народов. Наращивание военной мощи и расширение военного присутствия во всех регионах мира для подавления цивилизационного инакомыслия. Формирование глобальной системы информационно-психологической экспансии, вывод природных ресурсов за рамки национальных границ и вынос их на мировые рынки, где богатые будут скупать, а бедным будут предназначаться остатки». А.Дугин выделяет следующее: «Что такое глобализация? Это универсализация определенного кода, унификация многообразия, то есть приведение к единству многообразия политико-социальных, экономических, конфессиональных и культурных полюсов. Именно с этим мы имеем дело в сегодняшнем мире. Каков код, к которому приводится многообразие этих культурных полюсов? Этот код является результатом развития цивилизации Запада и его наиболее последовательное воплощение в США. Глобализация является однополярным явлением. Глобализация есть привнесение этого кода как нормативного, выработанного западной цивилизацией и воплощенного в политико-экономическом устройстве США. И код этот рассматривается не просто как один из возможных, который существует наряду с другими, но как единственно обязательный. Принципиальное существо глобализации связано именно с этим».
«Американский след» в глобализации отмечают не только российские аналитики. Стэнли Хоффмана признал: «Глобализация не является ни неизбежной, ни непобедимой. В большой мере она - американский продукт...» М.Остермаер предположил: «Само американское государство – оно уже в общем и не государство. Реально у власти находятся транснациональные корпорации, у многих из которых бюджет превышает бюджеты некоторых развитых европейских стран. Американская власть в основе своей сформирована из представителей интересов этих корпораций. Собственно, для них эта глобализация и делается. Это государство в государстве. Они, как бы выедают это государство изнутри». 
Немецкий аналитик М.Либиг фиксирует: «В качестве другого критерия различия между Великой депрессией и сегодняшним кризисом применяют все еще модное понятие «глобализация». В соответствии с наиболее распространенной концепцией «глобализации», беспрецедентное взаимопроникновение финансовых и хозяйственных рынков должно непременно привести к распространению финансового кризиса из США по всему миру. Из представления о том, что американская экономика якобы является мотором, движущим всю глобализованную систему, напрашивается вывод о том, что если кризис в США не удастся преодолеть в самое ближайшее время, то он поразит весь мир через финансовые, информационные, психологические и торговые связи». А.Гидденс также считает, что «глобализация всюду продвигает демократию, т. е. американизацию». Г.Киссинджер в 1999 году на лекции, прочитанной в Тринити-колледж в Дублине, дал следующее определение глобализации: «Главный вызов состоит в том, что то, что обычно называют глобализацией, на самом деле просто другое название господствующей роли Соединенных Штатов». 

В отношении сущности и перспектив глобализации выделяют три направления.

По мнению трансформистов (Барри Аксфорд, Дэвид Хелд, Дэвид Гольдблатт, Энтони Макгрю, Джонатан Перратон, Джеймс Розенау, Энтони Гидденс и др.), глобализация глубоко трансформирует мировую политику, государственную власть и общество, которые пытаются адаптироваться к более взаимосвязанному и быстро меняющемуся миру. Однако, поскольку интеграции сопутствует фрагментация, стабильность дальнейшего развития глобализации ставится этими учеными под сомнение. 
Скептики (Пол Хирст, Грэхем Томпсон, Джордж Аллен, Роберт Гилпин, Найель Фергюссон и др.) считают, что глобализация – миф. Речь может идти только о трех основных региональных блоках, конфликте цивилизаций и маргинализации Юга. Власть национальных правительств остается неизменной и весьма сильной, интернационализация зависит от согласия между государствами. Мир сегодня даже менее взаимозависим, чем в 90-е годы XIX столетия.
Антиглобалисты (Ноам Хомский, Роберт Макчесни, Алекс Каллиникос, Наоми Кляйн, Сьюзен Джордж, Ричард Фальк и др.), некоторые из которых сами себя называют альтерглобалистами, фактически выступают не против самого процесса глобализации, а против его целей (служить корыстным интересам мегакапитала) и методов. Сопротивление современной однобокой глобализации – «всеобщей товаризации и приватизации мира» (Каллиникос) – реализуется в интернациональном, то есть как раз глобальном, масштабе, правда, иногда и в форме уличных беспорядков».

Глава 2. Финансовый кризис как элемент современной финансовой глобализации

Финансовая глобализация – это сложный, многофакторный процесс, охвативший в той или иной степени всю мировую финансовую систему и мировой финансовый рынок. Накануне глобального финансового кризиса по оценкам МВФ в процессы финансовой глобализации были полностью интегрированы рынки стран развитых экономик и до 30-50% объемов национальных финансовых рынков развивающихся и переходных стран. Неопределенность и неравномерность процессов финансовой глобализации отражалась в ускорении структурных преобразований национальных финансовых рынков, а также в росте числа слияний и поглощений в мировой экономике.

2.1. Концепции циклов и экономических кризисов
Если экономическое развитие имеет циклический характер и главной характеристикой циклов является кризис, то возникают вопросы, имеющие большое практическое значение. Во-первых, чем определяется, почему и как изменяется длительность цикла? Во-вто​рых, возможны ли эффективное воздействие на цикличность, уп​равление кризисами? Позволяет ли природа экономических кризи​сов смягчать, отодвигать кризис, сокращать время его протекания?

Экономическая наука разработала целый ряд различных теорий, объясняющих причины экономических циклов и кризисов. Обоб​щая их, известный экономист П. Самуэльсон называет наиболее важные теории циклов и кризисов:
· денежная теория, которая объясняет цикл экспансией (сжати​ем) банковского кредита (Хоутри и др.);

· теория нововведений, объясняющая цикл использованием в
производстве важных нововведений (Шумпетер, Хансен);
· психологическая теория, трактующая цикл как следствие волн
пессимистического и оптимистического настроения населения
(Пигу, Беджгот и др.);

· теория недопотребления, усматривающая причину цикла в
слишком большой доле дохода, которую получают богатые и бе​режливые люди, по сравнению с тем, что может быть инвести​ровано (Гобсон, Фостер, Катчингс и др.);

· теория чрезмерного инвестирования (Хайек, Мизес и др.);

· теория солнечных пятен - погоды - урожая (Джеванс, Мур, Чижевский)
. 
Немарксистские школы первоначально отрицали неизбежность экономических циклов, доказывая возможность преодоления цик​личности как явления в рамках традиционного рыночного механиз​ма. Развитие мировой экономики в XX в. показывает, что крайнос​ти во взглядах на цикличность процесса воспроизводства не отра​жают реальностей развития. 

Первый циклический кризис произошел в 1825 г. в Англии, где к тому времени капитализм стал господствующим строем. Сле​дующий кризис был в 1836 г. в Великобритании и США. Кризис 1847 г. охватил все страны Европы, Северную и Южную Америки, а кризис 1873-1878 гг. - большинство европейских стран и США и превзошел все предыдущие по своей продолжительности. Мировые экономические кризисы проходили в 1900—1903, 1907, 1920 гг., но все они не идут ни в какое сравнение с мировым кризисом 1929-1933 гг., который охватил весь капиталистический мир и все сферы экономики. Совокупный объем промышленного производства ка​питалистических стран сократился тогда на 46%, выплавка стали — на 62%, добыча угля — на 31%, производство продукции судострое​ния сократилась - на 83%, внешнеторговый оборот - на 67%, чис​ло безработных достигло 26 млн человек, или 25% всех занятых в производстве, реальные доходы населения уменьшились в среднем на 58%. Кризис сопровождался огромным количеством банкротов — только в США разорилось 109 тыс. фирм
 .
После Второй мировой войны в 1948 — 1949 гг. разразился ло​кальный экономический кризис, охвативший США и Канаду. В США объем промышленной продукции упал на 18,2%, в Кана​де — на 12%; общий объем развитых капиталистических стран со​кратился на 6%. Очередной экономический кризис в капиталисти​ческих странах возник в 1957-1958 гг. - в США, Японии, Франции, Канаде, Великобритании, Бельгии, Швеции, Нидерландах, Финлян​дии и других странах. Но самым глубоким в послевоенный период был экономический кризис 1974—1975 гг., охвативший все капита​листические страны и отличавшийся высоким уровнем инфляции. Характерной особенностью этого кризиса было переплетение его с глубокими структурными кризисами, поразившими важнейшие сферы производства — энергетику, сырьевые отрасли, включая и сельское хозяйство, а также валютную систему.
Понимание и объяснение цикличности экономического разви​тия, признание его объективных причин видоизменялись во времени вместе с изменением самой социально-экономической действи​тельности. Российские экономисты обычно выделяют три этапа из​менения взглядов на экономические циклы.
Первый этап — с начала XVIII в. до середины 30-х гг. XX в. В этот период преобладали убеждения в том, что экономические кризисы или вообще невозможны при капитализме (Дж.Милль, К.-Б. Сэй, Д. Рикардо), или носят лишь случайный характер и что система сво​бодной конкуренции способна самостоятельно их преодолевать (К. Сисмонди, Р. Робертус, К. Каутский).
Второй этап - с середины 30-х до середины 60-х гг. XX в. В этот период получили распространение труды Д. Кейнса, и прежде всего его вывод, что экономические кризисы (точнее депрессии, застой) неизбежны в условиях классического капитализма и обусловлены природой присущего ему рынка. 
Третий этап — с середины 60-х гг. до настоящего времени. В этот период, во-первых, стало уделяться особое внимание разграничению экзогенных (внешних) и эндогенных (внутренних) причин циклич​ности рыночной экономики, причем преимущество было отдано именно эндогенным факторам. Во-вторых, определилась позиция ряда специалистов, которые утверждали, что правительства развитых стран далеко не всегда стремятся к антикризисному регулированию, сглаживанию циклических колебаний и к стабилизации экономичес​кого равновесия, а нередко проводят так называемую проциклическую политику, т.е. провоцируют и поддерживают цикличность. 

В современных условиях ученые уделяют большое внимание тео​рии «длинных волн» Н.Д.Кондратьева (1892—1938 гг.). Еще в 20-е гг. XX в., изучая вопросы динамики хозяйственной конъюнктуры в СССР, Кондратьев проводил экономические сопоставления ряда показателей, характеризующих развитие нашей экономики, с дина​микой мирового капиталистического хозяйства. И на анализе статистических данных США, Германии  и других капиталистических стран он вы​работал свою теорию «длинных волн». Обобщив огромный статистический материал, Кондратьев доказал, что наряду с известными малыми циклами капиталистичес​кого воспроизводства (продолжительностью 8—10 лет) существуют большие воспроизводственные циклы средней продолжительнос​тью — 48—55 лет, в которых он выделил две фазы, или две волны: по​вышательную и понижательную: первый цикл — с 1787—1792 гг. до 1810-1817 гг. (повышательная волна) и с 1810-1817 гг. до 1844-1851 гг. (понижательная волна); второй цикл — с 1844—1851 гг. до 1870— 1875гг. (повышательная волна) и с 1870—1875 до 1890—1896гг. (пони​жательная волна); третий цикл — с 1890—1896 гг. до 1914—1920 гг. (по​вышательная волна) и с 1920 г. до 1940 г. (понижательная волна). Согласно его расчетам четвертый большой цикл должен был начать​ся с конца 1940-х и продолжаться до начала 1970-х гг. Ожидалась по​вышательная волна, а с начала 1970-х до середины 1980-х — понижа​тельная волна. Переход от понижательной волны четвертого цикла к повышательной волне следующего, пятого большого цикла должен, по этим расчетам, произойти в начале 90-х гг., а высшая точка повы​шательной волны пятого цикла будет достигнута в первом десятиле​тии XXI в. Опыт развития мировой экономики показал, что кондратьевс​кие «длинные волны» достоверно прогнозируют развитие обще​ственного воспроизводства. Поэтому его теория получила призна​ние во многих странах мира. 
2.2. Современный мировой кризис: причины и механизм его развертывания

Для понимания современного финансового кризиса, как элемента финансовой глобализации, нужно учитывать специфику глобализации. В последние годы была выдвинута концепция «инновационно - инвестиционной природы» глобализации, в рамках которой утверждается следующее: объективная составляющая глобализации связана с тем, что:

· резко выросли темпы научно-технического прогресса (увеличиваются вдвое каждые пять лет), что порождает необходимость в инновационной деятельности и связанных с ней масштабных инвестиций в развитие высокотехнологичных производств;

· для обеспечения прибыльности инноваций – инвестиций, обладающих все увеличивающейся ресурсоемкостью, необходимо увеличение объемов продаж, расширение границ рынка, трансформация рынка из категории местного (локального) в категорию регионального и глобального;

· обостряется глобальный характер конкуренции в вопросах возможности мобилизации и обладания ресурсами и доступа на глобальные рынки;

· неопределенность исхода и неравномерность развития инновационного процесса являются основными факторами риска, связанного с ускорением структурных преобразований в национальной экономике, ростом числа слияний и поглощений. В подтверждение этого тезиса можно привести ряд примеров, которые иллюстрируют тот факт, что накануне глобального финансового кризиса все большее значение в структурной перестройке капитала играли слияния и поглощения. Так, в Бельгии из 20 коммерческих банков в 1995 г. к 2005 г. сохранился один, а из 500 крупнейших корпорация в США в 1995 г. сохранилось только 70
.
В условиях глобализации кризис на уровне отдельного государства в целом может быть представлен в виде двух составляющих: общемирового уровня финансового кризиса и уровня финансового и экономического кризиса на отдельных национальных рынках. Составляющая, связанная с отдельным государством, возникает как результат следующих дополнительных факторов: низкой устойчивости национальной воспроизводственной системы к негативным глобальным финансово-экономическим воздействиям; дисгармонии структур региональных и федеральной экономик в сторону приоритета развития одной или нескольких отраслей; увеличения сверх критического имущественного расслоения населения; повышения уровня коррупции в государственном управлении; «ухода в тень» и криминализации хозяйственной деятельности; ослабления уровня государственного регулирования и контроля. Часто финансовый кризис на отдельном национальном или региональном рынке выступает именно как результат системной ошибки в рыночной стратегии или представлений глобального характера.

Истоки проблем, затронувших финансовую сферу лежат в неправильной политике ФРС США в отношении процентной ставки. Снижение ставки стимулировало появление «дешёвых денег», которые наводнили американскую экономику. Предпосылками кризиса были избыточные инвестиции в строительство и широко распространив​шаяся практика предоставления ипотечных ссуд без достаточного контроля над кредитоспособностью заемщиков. Риски ипотечного кредитования усили​лись к началу 2007 г. под влиянием повышения про​центных ставок и снижения цен на недвижимость. Рост неплатежей по ипотеке привел к значительным убыткам институтов финансового сектора непосредственно от кредитной деятельности, а также в результате сокращения ликвидности и падения цен на рынках обеспеченных ипотекой секьюритизированных активов, включая облига​ции, выпущенные американскими федеральными ипотечными агентствами. Массовое использование финансовыми институтами привлеченных средств для операций на этих рынках обусловило системный характер кризиса. Глобализация финансовых рынков стала причиной распространения кризиса в международных масштабах.

Для России можно выделить ряд важных обстоятельств современного кризиса: происходят базисные сдвиги в строении мирового финансового рынка; несмотря на очень хорошую макроэкономическую ситуацию в России летом 2008 г. (двойной профицит: бюджета и платежного баланса), российский рынок оказался одним из наиболее пострадавшим в ходе нынешнего кризиса; принцип «приватизация прибылей и национализация убытков» – хорошо известная ловушка, в которую угодили и российская экономика, и российский финансовый рынок.
Глава 3. Программы по выходу из кризиса

Для оценки текущей ситуации на мировых финансовых рынках целесообразно сделать краткий обзор антикризисных мер, предпринятых для стабилизации экономик США и  России.

3.1. Антикризисная программа США
Президент Барак Обама предложил масштабную программу экономической помощи, которая должна вывести экономику США из кризиса. 

Программа (называется «План Американского Восстановления и Реинвестирования»/American Recovery and Reinvestment Plan) предназначена для того, чтобы в краткосрочной перспективе способствовать борьбе с безработицей (по словам Обамы, «сохранить или создать 3 млн. рабочих мест»), а в долгосрочной - обеспечить продолжительный экономический рост. 

План заключается в комбинации двух методов: сокращения налогов и масштабных бюджетных инвестиций в экономику. Общая стоимость этого проекта составляет $800-900 млрд. Точная его стоимость пока неизвестна. План был одобрен Палатой Представителей Конгресса, который согласился выделить $819 млрд. В Сенате к плану были добавлены еще $65 млрд.

Авторы этой Программы исходят из того, что экономический кризис в США продлится в течение всего 2009-го года, а медленный процесс восстановления начнется лишь в 2010 году (оценка Бюджетного Офиса Конгресса США). Полный текст Программы в настоящий момент занимает 735 страниц. Основные детали: 

Блок 1. Помощь нуждающимся

· Увеличение продолжительности выплаты пособий по безработице. В 2008 году эти сроки были увеличены дважды, в последний раз - до 20-ти недель. В штатах, где особенно высок уровень безработицы (выше 6%) безработные могут получать пособие дополнительные 13 недель. В декабре 2008 года этот порог был превышен в 34-х из 50-ти штатов. Так как пособия по безработице выплачиваются из бюджетов штатов, федеральные власти будут выдавать штатам специальные субсидии. 

· Финансирование программ переподготовки и повышения квалификации безработных. Особое внимание будет уделено обучению молодых людей, в возрасте 21-24-х лет.

· Увеличение финансирования программ медицинского страхования. Средства будут выделены на помощь в оплате медицинских страховок людям, потерявшим работу, и людям с низкими доходами.

· Увеличение объемов продовольственной помощи нуждающимся. 

· Увеличение помощи некоторым категориям домовладельцев, выплачивающим ипотечные кредиты, а также строительство жилья для бездомных.

Блок 2. Инфраструктурные проекты

В январе 2009 года Американское Общество Гражданских Инженеров опубликовало традиционную оценку состояния инфраструктуры США. В общей сложности оценивались 15 видов инфраструктуры, каждый из которых оценивался отдельно. 

Более менее сносная ситуация сложилась в области переработки и хранения твердых отходов, которая получила C+ («тройка с плюсом»). 

· Мостам был поставлен балл С («тройка»). 

· Железным дорогам и общественным паркам - С- («тройка с минусом»). 

· На D+ («двойка с плюсом») оценена энергетическая инфраструктура. 

· На D («двойка») - авиация, дамбы, индустрия переработки и хранения опасных отходов, школы и системы общественного транспорта. 

· D- («двойку с минусом») получили дороги, плотины, система каналов и водных путей, система обработки жидких отходов и водопроводы. 

Общая оценка - D - «двойка». Более конкретные оценки достаточно печальны. Так, например, 26% мостов устарели или нуждаются в срочном ремонте. В США насчитывается 81 тыс. дамб, из них почти 1.9 тыс. грозят рухнуть (как известно, трагедия Нового Орлеана была вызвана тем, что городские дамбы не устояли под напором воды). Треть дорог США находится в плохом состоянии и пр. По оценкам Общества, для восстановления и обновления инфраструктуры США требуется затратить $2.2 трлн. в течение ближайших пяти лет. 

План Обамы предусматривает: 

· Строительство новых и ремонт старых дорог; гранты на развитие общественного транспорта; реновацию железных дорог; обновление аэропортов.

· Ремонт и инновация зданий школ и ВУЗов; модернизацию более 75% зданий, находящихся в федеральной собственности; помощь домовладельцам в проведении аналогичных работ - квинтэссенцией плана является повышение экономичности при использовании энергии.

· Оснащение учебных заведений современным оборудованием и лабораториями.

· Ремонт и обновление водопроводов, систем очистки воды, канализации, очистных сооружений, дамб и пр.

· Значительные инвестиции в производство энергии из альтернативных источников. По плану производство «зеленой» энергии должно быть удвоено в течение трех лет. 

· Тотальная компьютеризация всей медицинской системы США: подразумевается создание общенациональной медицинской базы данных. Проект предполагается реализовать за пять лет.

· Распространение «быстрого» Интернета. Этот пункт Программы рассчитан на то, чтобы помочь предприятиям малого бизнеса в США осуществлять операции в глобальном масштабе.

· Увеличение инвестиций в научные исследования.

Блок 3. Налоги

· Снижение налогов на бизнес. В частности, предприятия малого бизнеса могут списывать с налогооблагаемой базы до $250 тыс., потраченных в качестве инвестиций. Кроме того, значительно снижаются налоги на недвижимость, используемую при ведении бизнес-операций.

· Снижение налогов на частных лиц.  Принятая в 2008 году, программа стимулирования экономики предусматривала сокращение налогов на частных лиц (в частности, индивидуальный налогоплательщик мог сэкономить до $600, семьи - до $1.2 тыс., пенсионеры - до $300 и т.п.). В новую программу входит пункт о дополнительном налоговом кредите в размере $1 тыс. для семьи и $500 - для индивидуального налогоплательщика.

Блок 4. Закон и порядок

· Увеличение ассигнований на правоохранительные органы. Этот пункт был добавлен потому, что во времена экономических трудностей традиционно увеличивается количество преступлений.

· Создание особой структуры, которая будет следить за использованием средств, выделяемых в рамках «Плана Американского Восстановления и Реинвестирования».

Конкретные проекты и цифры «Плана Американского Восстановления и Реинвестирования» представлены в Приложении 1.
3.2. Антикризисная программа России

У воздействия глобального экономического кризиса на Россию есть свои особенности, связанные с накопленными деформациями структуры экономики, недостаточной развитостью ряда рыночных институтов, включая финансовую систему. 

Основная проблема российской экономики - до сих пор очень высокая зависимость от экспорта природных ресурсов. Вторая проблема - недостаточная конкурентоспособность несырьевых секторов экономики. Третья проблема - недостаточная развитость финансового сектора, банков. 
Национальная экономика в последние годы развивались во многом за счет внешних источников - высоких цен на сырье, «дешевых» кредитов иностранных банков, теперь России для выхода из кризиса и обеспечения долгосрочного устойчивого развития необходимо найти внутренние источники роста. 

В октябре - декабре 2008 года, когда мировой экономический кризис начал оказывать серьезное воздействие на российскую экономику, Правительство начало реализацию антикризисных мер. Антикризисные меры первого этапа позволили не допустить разрастания кризиса, его перехода в формы, угрожающие основам функционирования экономики. 

В 2009 году и в последующие годы Правительство Российской Федерации намерено значительно активизировать использование всех имеющиеся инструментов экономической и социальной политики в целях недопущения необратимых разрушительных процессов в экономике, подрывающих долгосрочные перспективы развития страны, обеспечивая при этом и решение стратегических задач. 

В кризисных условиях объективно возрастает роль государства в экономической жизни страны. Правительство будет с максимальной ответственностью подходить ко всем своим действиям, с тем, чтобы не создавать в экономике неправильных стимулов, искажения мотивации предприятий и населения, подрывающих долгосрочные перспективы развития. Приоритет опоры в развитии экономики на частную инициативу будет обеспечен и в кризисных условиях. При этом роль государства будет постепенно снижаться по мере посткризисного восстановления. 

Исходя из программы антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год правительство осуществляет свою деятельность, исходя из семи основных приоритетов: 

1. Публичные обязательства государства перед населением будут выполняться в полном объеме. Гражданам и семьям, наиболее пострадавшим в период мирового экономического кризиса, будет оказана поддержка. Это предполагает усиление социальной защиты населения, повышение объемов и качества оказания социальных и медицинских услуг, улучшение ситуации с лекарственным обеспечением, особенно жизненно важными препаратами. Особое внимание будет уделено сохранению трудового потенциала. Будут расширены масштабы деятельности государства в сфере занятости, противодействия росту безработицы, развития программ переобучения и переподготовки работников, находящихся под риском увольнения; 

2. Промышленный и технологический потенциал будущего роста должен быть сохранен и усилен. Предприятия, повысившие в последние годы свою эффективность, инвестировавшие в развитие производства и создание новой продукции, повысившие производительность труда, вправе рассчитывать на содействие государства в решении наиболее острых проблем, вызванных кризисом; 

3. Основой посткризисного восстановления и последующего поступательного развития должен стать внутренний спрос. Ослабление зависимости экономического роста от внешних факторов, максимально эффективное задействование внутренних ресурсов будут ключевыми задачами Правительства в ближайшие годы. В условиях кризиса важную роль будет играть внутренний спрос со стороны государства (госинвестиции и госзакупки), но по мере стабилизации ситуации частный спрос (спрос на жилье, потребительские товары, услуги отечественного производства) будет играть все большую роль, и Правительство предпримет все необходимые меры к его наращиванию. 

4. Долгосрочные приоритеты модернизации страны. Главная модернизационная задача Правительства - смена сложившейся модели экономического роста. Вместо «нефтяного» роста переход к инновационному. Будут поддержаны важнейшие инновационные процессы, включая повышение энергоэффективности экономики.  Инвестиции в человеческий капитал - образование и здравоохранение - будут ключевым приоритетом бюджетных расходов. 

5. Снижение административных барьеров для бизнеса: будет предложен новый комплекс мер, позволяющий малому бизнесу успешно развиваться в условиях кризиса. 

6. Мощная национальная финансовая система: нормализация функционирования финансового сектора, включая банковскую и страховую системы, фондовый рынок, для поступления в экономику необходимых объемов инвестиционных ресурсов. При этом особое внимание будет уделено скорости принятия и реализации решений. 

7. Реализация Правительством и ЦБ ответственной макроэкономической политики, направленной как на поддержание макроэкономической стабильности, так и на создание необходимых условий, стимулов для роста сбережений населения, повышения инвестиционной привлекательности экономики, на формирование качественно иной модели экономического развития. Это предполагает взвешенную бюджетную политику, поддержание равновесного обменного курса рубля. Денежная политика будет направлена на борьбу с кризисом ликвидности в финансовой сфере при одновременном снижении инфляции. 

В условиях кризиса ключевую роль будет играть бюджетная политика Правительства. Федеральный бюджет на 2009 год имеет ярко выраженный антикризисный характер. В условиях падения прогнозируемых доходов бюджета более, чем на четверть, по сравнению с 2008 годом, планируемые расходы будут сохранены на уровне не ниже расходов прошлого года, что само по себе является важнейшей антикризисной мерой. При этом решения о сокращении значительного объема текущих расходов, носящих необязательный характер, дают возможность реализации дополнительных антикризисных мер, а также реализации в полном объеме тех обязательств бюджета, которые позволят обеспечить стабильность экономики и развитие социальной сферы. 

Глобальный экономический кризис носит системный характер, затрагивает большинство отраслей экономики и социальной сферы в каждой стране, влияет на структуру мировой экономики и принципы международных экономических отношений. Поэтому важную роль в преодолении кризиса будет играть тесное сотрудничество с другими странами мира в преодолении кризиса и его последствий. Такое сотрудничество будет обеспечено как на основе двустороннего сотрудничества с отдельными странами, так и в рамках международных организаций (G8 и G20, АТЭС, ШОС и др.). Россия будет проводить активную политику по продвижению своих антикризисных инициатив по формированию новой архитектуры мировой экономики и финансов.

Основные мероприятия Правительства Российской Федерации и Банка России по оздоровлению российской экономики в 2009 г. представлены в Приложении 2.

Какие же конкретные меры были предприняты правительством РФ, и какова их оценка в смягчении последствий кризиса?

Меры по смягчению последствий кризиса, предложенные российскими властями отчасти повторяли меры, принимаемые в развитых странах, но в некоторых существенных пунктах от них отличались.

Были приняты меры по предотвращению коллапса кредитной системы. Банкам предоставили значительные финансовые ресурсы для преодоления кризиса ликвидности. С одной стороны, это должно было способствовать поддержанию производственной активности. Именно доступность кредитных ресурсов является в России источни​ком роста реального сектора, а вовсе не фондовый рынок. С другой стороны, сохранение устойчивости банковской системы непосредст​венно связано и с задачей обеспечения социально-политической стабильности в стране. Потери гражданами своих средств в банках будут неизмеримо болезненнее и политически опаснее, чем убытки от падения фондовых индексов.

Однако не обошлось и без сомнительных схем. Банки, кото​рым государство предоставляло ликвидность, предпочитали переводить ее в иностранную валюту, чтобы застраховаться от валютных рисков или уменьшить собственную задолженность перед иностранными кредиторами, — поведение, экономически вполне оправданное, но не соответствующее намерениям денежных властей при предоставлении денежных средств. Предполагалось, что деньги от первичных получателей будут предоставляться заемщикам второго уровня не по рыночной, а по заниженной ставке, немного превышающей процент, по которому происходит их первичное распределение.

Государство в какой-то мере попыталось поддержать биржевые индексы, но быстро отказалось от этой затеи. В сложившихся усло​виях подобные попытки означали только одно: помощь бегущим из страны инвесторам в получении больших сумм за продаваемые ими ценные бумаги. Конечно, падение стоимости акций неприятно для их держателей и создает проблемы с залогами (margin calls), но решение последней проблемы лежит в другой плоскости.

Неоднозначной оказалась и валютная политика. По полити​ческим причинам власти не решались полностью отказаться от под​держки валютного курса рубля, и пошли на поэтапную, растянутую во времени девальвацию. Причины осторожности в этом вопросе понятны: третье за 20 лет обесценение рублевых сбережений вряд ли способствует укреплению доверия к национальной валюте. У такой политики был один позитивный аспект и по крайней мере ряд серь​езных негативных последствий.

Позитив заключался в том, что населению была дана возможность застраховаться от обесценения рубля. Практически все, кто этого желал, смогли обменять рубли на доллары или евро.

Однако плавная девальвация усилила панические настроения на рынке и привела к значительному снижению золотовалютных резер​вов, что делает возможный новый равновесный уровень валютного курса более низким, чем он мог бы быть при резкой девальвации. Кроме того, неопределенность в отношении валютного курса практи​чески заморозила активность кредитных институтов. В ожидании его снижения банки были не склонны давать рублевые кредиты, а кредиты в иностранной валюте по той же причине не хотели брать потенциаль​ные заемщики. Кроме того, резкое снижение курса рубля стало бы дополнительным фактором поддержки внутреннего производства, защиты отечественного рынка от импортных товаров, помогло экс​портерам, а также создало бы дополнительные стимулы для притока в будущем иностранного капитала в форме прямых инвестиций.

Наконец, правительство предложило широкий набор стимулов, прежде всего налоговых, для развития реального производства, включая снижение налогов, меры по поддержке малого бизнеса, формирование списка пользующихся особым вниманием государства системообразующих предприятий. К этим мерам нельзя отнестись однозначно.

Несомненно, поддержка малого бизнеса важна как по экономичес​ким, так и по социальным соображениям — этот сектор способен внести существенный вклад в снижение безработицы. Однако проблемы малого бизнеса лежат не в экономической или правовой, а в правопримени​тельной и политической сферах. В России традиционно скептически относились к мелкому предпринимательству, оно всегда было наиболее беззащитным перед бюрократическим произволом и вымогательством. Развитие малого бизнеса требует глубоких изменений в ценностных ориентациях российского общества, и особенно его элиты.

Существуют серьезные сомнения в эффективности мер прямой помощи крупным предприятиям. Основные проблемы развития произ​водства состоят не столько в нехватке денег, сколько в нарушении функционирования экономических механизмов, а в конечном счете — в неэффективности многих производственных секторов. Обильные финансовые вливания не решат проблем повышения эффективности, структурного обновления экономики, а без этого выход из кризиса будет только затягиваться. Вместе с тем текущие социальные проблемы такие меры могут ослабить.

С точки зрения российского экономиста В.Мау, обсуждая перспективы помощи отдельным («системообразую​щим») предприятиям, необходимо сформулировать четкие критерии отнесения их к этой категории и различать формы их поддержки. В результате кризиса государство, по-видимому, значительно расширит список принадлежащих ему активов. Однако самое опасное — под видом помощи «системообразующим» предприятиям воспрепятствовать закрытию неэффективных произ​водств и модернизации отечественной экономики. 

Наконец, надо максимально избегать протекционистских мер, ограничения международной конкуренции. Применительно к совре​менной российской ситуации наиболее эффективная мера защиты отечественных товаропроизводителей — политика валютного курса, не допускающая избыточного укрепления рубля. В отличие от тарифных мер, девальвация хороша уже тем, что она действует одинаково на всех экономических агентов, ее нельзя коррумпировать, пролоббировав более выгодные для себя импортные тарифы.

Заключение

Неуправляемость мировой экономики в условиях глобализации приобрела черты глобальной проблемы современности, свойственные и другим проблемам такого рода (продовольственной, экологической, энергетической и др.): она так или иначе затрагивает интересы всего или, по меньшей мере, большинства человечества; оказывает существенное влияние на его судьбы и будущее; требует скорейшего решения согласованными усилиями всего мирового сообщества. Правда, ее нерешенность не угрожает — в отличие от других глобальных проблем — самим устоям жизнедеятельности мирового сообщества, но, будучи одним из весомых негативных последствий глобализация экономики, приходит во все более острое противоречие с задачами обеспечения устойчивого развития мирового сообщества.

На основе проделанной работы, мы можем сделать вывод о том, что главная характеристика 2008 г., которая гарантирует ему особое место в мировой и российской экономической истории, — быстрота развертывания глобального экономического кризиса. Финансовый и экономический кризис, стремительно рас​пространившийся на все континенты, не имеет прецедентов в истории. Кризис 2008 г. имеет всеобъемлющий, сис​темный характер. Он затрагивает не только коммерческие банки, межбанковский и фондовый рынки, но и корпорации, бюджет, домашние хозяйства, механизмы денежно-кре​дитного регулирования, деятельность Министерства финан​сов и центральных банков.

Финансовый кризис 2008-2009 гг. показал, что субъективные упущения на национально-государственном уровне регулирования, особенно в США, при достигнутой на стадии глобализации экономики  степени либерализации сферы МВФО оказывают гораздо более пагубное влияние на эту сферу, чем на более ранних этапах интернационализации. Дело в том, что указанный кризис был во многом кризисом надзора со стороны ФРС над деятельностью коммерческих банков США. Столкнувшись в конце 2007 — начале 2008 гг. с массовыми неплатежами получателей ипотечных кредитов, эти банки пустились в массовую перезакладку их долгов. Это породило резкое увеличение выпуска кредитных денег в сфере МВФО, причем права собственности и ответственности за активы оказались размыты. Когда же этот процесс принял глобальный характер, его уже нельзя было взять под контроль национальными средствами, даже со стороны ФРС. Речь могла идти только о большем или меньшем ограничении и смягчении негативных последствий финансового кризиса. При нынешнем состоянии механизма регулирования сферы МВФО повторение подобных коллизий, хотя и вызванное всякий раз другими конкретно-историческими причинами, неизбежно.
Многочисленные публикации, связанные с освещением проблемы мирового финансового кризиса в условиях глобализации и оценками его по​следствий для российской экономики, хотя и основаны на данных, поступающих с финансовых рынков, и профессио​нальном опыте отдельных специалистов, в большинстве слу​чаев представляются излишне субъективными. Коммента​торы склонны либо недооценивать возможные негативные по​следствия, либо преувеличивать угрозы, вплоть до полного разрушения мировой финансовой системы и системного кри​зиса отечественной экономики.

Как было описано выше, экономические кризисы не являются чем-то необычным в истории человечества. Более того, можно лег​ко представить историю отдельных стран и цивилизаций как череду экономических кризисов, порожденных неурожаями, стихийными бедствиями, войнами и эпидемиями. Цикличес​кий характер вообще присущ экономике. Необходимо отметить,  что любой кризис финансовой сферы, так или иначе, приводит к реформации экономических институтов и к повышению эффективности их функционирования. Возможно, и нынешний кризис будет способствовать тому, что мировой финансовый рынок станет более стабильным и контролируемым, снизятся риски новых инструментов благодаря полноте предоставляемой информации со стороны участников. Что касается социальных последствий, правительствам стран, пострадавших от кризиса, однозначно необходимо искать решение вместе и не повторять ошибок прошлых экономических потрясений.

Несмотря на масштабные анти​кризисные меры, предпринятые прави​тельствами США и России ситуация продолжает выглядеть тревожно. Кризис еще будет продолжаться, изменяя и подходы в регулировании, и структуру рынка, и всю мировую экономику в целом. На повестке дня – реформирование миро​вых финансовых институтов. На данном этапе можно заключить, что многое ещё предстоит сделать на уровне международного сотрудничества государств. Это подтверждается тем, что борьба с кризисом по-прежнему является основной темой для обсуждения на уровне саммитов Большой Восьмёрки и Двадцатки, двусторонних и многосторонних встреч глав государств. Пока сложно сказать, к чему приведет поиск новой фи​нансовой архитектуры. Единственное, о чем можно говорить с уверенностью, это то, что финансовый мир более не будет одно​полярным, т.е. замкнутым исключительно на Уолл-стрит. Приходится признать, что мировой кризис поставил под сомнение не только идеологию глобализации, но и стра​тегию свободного рынка в целом. 
Ведущие экономисты мира занимают разные позиции и предлагают диаметрально противополож​ные варианты выхода из сложившейся кри​зисной ситуации. Представляется уместным процитировать канцлера Австрии Альфреда Гузенбауэра: «Проблема заключается в том, что в мире полностью отсутствует равно​весие. Не существует, на мой взгляд, и пла​на, который позволил бы добиться нового равновесия в мире».
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