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Введение

В настоящее время в мировой экономике действует тенденция усиления целостности мирового хозяйства, его глобализации, что вызвано развитием экономических связей между странами, либерализацией торговли, созданием современных систем коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм. 

В России выработана стратегия внешнеэкономической деятельности, направленная на интеграцию нашей страны в мировую экономику.

Но интеграция России в мировое хозяйство затруднено рядом факторов, в числе которых можно назвать противодействие развитых стран Запада выходу на мировой рынок российских фирм с наукоемкой продукцией, способной составить конкуренцию зарубежным монополиям.

Следовательно, по моему мнению, Россия должна идти по пути резкого расширения экономической и научно-технической кооперации с быстро развивающимися странами Юго-Восточной Азии, Индией, Китаем, Японией, Кореей, странами Латинской Америки и Ближнего Востока. На рынках этих стран имеется много возможностей наращивания российского экспорта, особенно наукоемкой продукции, развития взаимовыгодных форм сотрудничества. Одной из таких форм, без сомнения, станет создание ТНК.

Обусловлено это тем, что интеграционное сотрудничество дает хозяйствующим субъектам (фирмам) более широкий доступ к разного рода ресурсам (финансовым, материальным, трудовым), к новейшим технологиям в масштабах всего региона, а также позволяет производить продукцию в расчете на емкий рынок всей интеграционной группировки.

 В условиях мирового финансового кризиса диверсификация рынка сбыта продукции предприятий является одной из составляющих антикризисной политики любого государства. 

В России в ближайшем будущем появится много новых предприятий с участием иностранного капитала, и все они столкнутся с необходимостью трансформации российской финансовой отчетности в отчетность, соответствующую международным стандартам. 
В условиях кризиса целью многих российских предприятий может стать, по моему мнению, привлечение иностранного финансирования. Привлечь зарубежный капитал без отчетности по МСФО сегодня практически невозможно. Отчетность, составленную по российским правилам бухгалтерского учета, потенциальный инвестор просто не поймет. Поэтому в данном случае надо позаботиться о наличии отчетности, составленной в соответствии с МСФО.
Самостоятельный выход России из кризиса без участия в мировых экономических интеграционных процессах мне представляется затруднительным. Российские предприятия налаживают контакты с иностранными партнерами. Последние нередко высказывают пожелание проверить финансовое положение, легальность работы российской организации. Связано это с тем, что зарубежные поставщики оценивают вероятность срыва сделки российской стороной. Ведь для того чтобы воспользоваться финансовыми инструментами (гарантиями, аккредитивами и т. п.), отечественная компания должна иметь стабильное положение и устойчивый финансовый поток, который позволит ей обеспечить сделку.
Существующие в России финансовые схемы в лучшем случае предполагают частичную предоплату за товар и его страхование. Зарубежная же практика очень давно отработала механизмы «защитного финансирования», которые с большим трудом развиваются в России. Это в первую очередь аккредитивные формы расчетов, импортные гарантии, международное страхование ответственности и т. д.

Мировые поставщики пользуются услугами экспортно-импортных агентств (таких как Lincas, Hermes, SACE и др.), которые кредитуют покупателя и несут страховые риски за порчу или утрату товара. Такие агентства могут взять на себя часть проблем российских компаний, но для этого предприятие должно отвечать требованиям, предъявляемым в аналогичных случаях зарубежным компаниям. Среди них: прозрачность сделки, наличие аудированной отчетности по МСФО, гарантии банков-партнеров или поручительства уважаемых компаний.
Схожая ситуация возникает и при поставке российскими компаниями своей продукции за рубеж. Иностранные партнеры хотят понимать, насколько их новый контрагент способен выполнить свои обязательства: имеет ли он достаточный размер ликвидного имущества, чтобы возместить потери при срыве поставок; насколько велика вероятность банкротства компании и т. д. Очевидно, что без понятной всем отчетности по МСФО наладить работу с иностранными партнерами затруднительно.
Одно из основных требований к финансовой отчетности по МСФО, определенное в принципах ее подготовки (Framework), - своевременность представления. При этом ни один из стандартов не содержит четкого указания на то, в какие сроки должна быть сформирована отчетность по итогам отчетного периода. Многим российским компаниям для подготовки отчетности по МСФО или US GAAP требуется от трех до шести месяцев после окончания отчетного периода. Для того чтобы сократить это время, предприятиям необходимо пересмотреть подходы к ведению учета, автоматизировать учетные процессы и реорганизовать работу бухгалтерии.

Кроме того, использование специализированных программных продуктов позволяет снизить затраты компаний на подготовку отчетности по международным стандартам.

Целью данной статьи является рассмотрение методов трансформации, а также сравнительный анализ наиболее популярных программных продуктов  автоматизации процесса трансформации на российском рынке.

Сравнительный анализ наиболее популярных программных продуктов  автоматизации процесса трансформации на российском рынке

Финансовая отчетность предприятий с участием иностранного капитала, сформированная в соответствии с МСФО, отличается высокой полезностью для пользователей этой отчетностью, а также информативностью. Стандарты исходят из критерия полезности финансовой информации для принятия пользователями экономических решений и ориентируются на конкретных пользователей.
Также в России достаточно широкое распространение получили US GAAP, стандарты бухгалтерского учета, принятые в США. Признание стандартов US GAAP в России можно объяснить многими причинами. Одной из этих причин является то, что первыми  учебникам по финансовому учету были как раз американские учебники, переведенные на русский язык. По концепции  стандарты US GAAP очень близки к международным стандартам финансовой отчетности. Поэтому финансовая отчетность российских компаний, составленная в соответствии с US GAAP часто устраивает западных инвесторов.
На практике, как правило применяется принцип «Соотношение между выгодами и затратами» (balance between benefit and cost), то есть затраты на получение финансовой информации не должны превышать выгоды от ее использования. Таким образом, формирование финансовой отчетности невозможно без использования программных продуктов. Автоматизация процесса составления отчетности позволяет сократить непроизводительный труд сотрудников бухгалтерии, минимизировать количество ошибок из – за человеческого фактора, а также использовать стройную систему отчетности для управления предприятием.

Прежде чем принимать решение о способе автоматизации «международной» отчетности и делать окончательный выбор программного продукта, как, правило, четко формулируют требования к системе автоматизации. Для начала определяются параметры, отдельно взятой фирмы:

· цель составления отчетности по МСФО: нужен только конечный результат – формирование финансовых итогов, - или планируется вести полноценный учет по международным стандартам с использованием периодических данных;

· насколько диверсифицированный бизнес;

· какой способ автоматизации используется в настоящий момент или организация только планирует внедрение автоматизированной системы;

· состояние и качество обслуживание компьютерных сетей в организации;

· требуемый уровень детализации отчетности;

· необходимая частота представления отчетов;

· временные рамки, отведенные на данный проект.

Выбирая программный продукт необходимо учитывать метод, с помощью которого будет произведено преобразование финансовой отчетности. Это может быть метод параллельного учета, метод трансляции проводок или метод трансформации отчетности. 

Эти три метода различаются как трудоемкостью реализации, так и качеством получаемой на выходе отчетности. Наиболее сложным с точки зрения реализации является первый метод – метод параллельного учета, но только он способен обеспечить наивысший уровень соответствия отчетности. Метод трансформации является менее трудоемким, однако погрешность в оценке показателей финансовой отчетности может быть очень высокой. Метод трансляции занимает промежуточное по шкале трудоемкость/качество.

Все три метода поддаются автоматизации и, соответственно, реализуются компьютерными программами. Для анализа были отобраны, те программы, которые, с одной стороны, давно известны на рынке и хорошо зарекомендовали себя в среде пользователей, а с другой стороны, представляли бы различные подходы к реализации механизмов подготовки параллельной отчетности.  
С точки зрения уровня автоматизации, метод параллельного учета в большей степени подлежит автоматизации, в результате чего значительно снижается трудоемкость работ по составлению дополнительной отчетности на уровне конечного пользователя.

Автоматизацию процесса подготовки параллельной отчетности в дополнительных стандартах методом параллельного учета на сегодняшний день предлагают нам следующие программные продукты: интегрированная система управления предприятием «Галактика» и программа «Инотек Бухгалтер Вестерн», разработанная фирмой «Инотек».
Несомненно, метод, который лежит в основе автоматизации данного процесса идентичен у обоих программных продуктов. Суть метода состоит в следующем. Для каждого вида первичных хозяйственных документов создаются шаблоны формирования проводок – типовые хозяйственные операции (ТХО). Можно создать множество шаблонов, соответствующих различным хозяйственным операциям. В рамках одного шаблона можно настроить формирование проводок в нескольких регистрах учета, например, в планах счетов РСБУ, МСФО,GAAP.

Формирование проводок выполняется посредством процедуры разноски, когда к первичному документу привязывается ТХО и создаются бухгалтерские проводки согласно шаблону. При этом один документ может порождать проводки одновременно в нескольких стандартах,  а также  порождать проводки в одних стандартах, но не порождать в других.

Что касается интегрированной системы управления предприятием «Галактика», то в значительном большинстве случаев проводки одновременно формируются во всех планах счетов, для которых настроены шаблоны, но в ряде случаев проводки формируются раздельно по регистрам учета различными первичными документами или в различные моменты времени. К платежным и некоторым другим видам документов можно привязывать ТХО непосредственно в окне редактирования документа.

При использовании интегрированной системы управления предприятием «Галактика»,  в конце отчетного периода индивидуально для каждого плана счетов необходимо выполнить:

· корректирующие записи по правилам для МСФО;

· процедуру закрытия счетов для всех используемых планов в соответствии с правилами соответствующих стандартов;

· настроить формы отчетов и получить итоговую отчетность.

После формирования отчетности интегрированная система управления предприятием «Галактика» позволяет отображать данные в любой заданной валюте, тогда как программа «Инотек Бухгалтер Вестерн», предлагает изначально вести одновременно два равноправных журнала хозяйственных операций – каждый по своему плану счетов и в своей базовой валюте (в стандартной поставке -  рубли и доллары США).
Но главным преимуществом программы «Инотек Бухгалтер Вестерн», на мой взгляд, является то, что разработанный уникальный алгоритм настройки соответствия бухгалтерских счетов из различных планов позволяет корректно осуществлять ведение бухучета, как по российскому законодательству, так и по законодательству той страны, праву которого подчинена корпорация, имеющая в России представительство, дочернюю или ассоциированную компанию.

Установку соответствий между российским и западным счетами следует выполнить на этапе внедрения системы с обязательным привлечением специалистов, знакомых с особенностями нескольких вариантов учета, а также знающим специфику деятельности предприятия, на котором устанавливается система.
Установка соответствий между счетами осуществляется в диалоговом режиме. Пользователь выбирает счет в исходном плане счетов и устанавливает связь с любым выбранным счетом из второго плана счетов. Связи могут быть трех видов: Полная, По дебету, По кредиту. Одному счету можно поставить в соответствие до 46‑ти счетов в альтернативном плане счетов, при этом совершенно неважно, что один и тот же счет может соответствовать нескольким счетам полностью, а каким-то — только по дебету или по кредиту. Недопустима лишь установка двойного соответствия одному и тому же счету.
Отличительной особенностью программы является то, что проводки в разных книгах, созданные на основе одной типовой операции, всегда связаны, то есть пользователь всегда может определить, какими проводками одна и та же хозяйственная операция отображена в различных книгах.

К преимуществам программного продукта «Инотек Бухгалтер Вестерн» также можно отнести следующее:
·        ведение мультивалютного учета с автоматизированным расчетом курсовых разниц;

·        учет основных средств и нематериальных активов с возможностью выбора моделей расчета амортизации, характерных как для российских, так и для международных стандартов учета;

·        ведение учета товарно-материальных ценностей и списание их по средним ценам либо методом  ФИФО;

·        встроенный редактор для разработки необходимых дополнительных первичных документов;

·        планирование и контроль исполнения бюджета предприятия по каждому из двух журналов в отдельности;

·        фактический и прогнозный учет с возможностью моделирования налогообложения;

·        экспорт и импорт данных для электронных таблиц, текстовых редакторов, систем клиент-банк, биллинговых систем и др.;

·        ведение бухучета нескольких предприятий на одном компьютере (в одной локальной сети), формирование консолидированной отчетности.

Программа «Инотек Бухгалтер Вестерн» имеет мощный аналитический учет, включая возможность группировки данных по центрам ответственности, имеет развитые сервисные средства, переключаемый двуязычный русско-английский интерфейс, что, несомненно, является еще одним преимуществом данного программного продукта.
Оба программных продукта реализуют ведение параллельного бухгалтерского учета по российскому и любому международному стандартам (например, GAAP, МСФО).
Метод трансляции проводок занимает среднее положение по шкале уровня автоматизации процессов составления отчетности. Автоматизацию процесса подготовки параллельной отчетности в дополнительных стандартах методом трансляции проводок на сегодняшний день предлагают нам следующие программные продукты: интегрированная система управления предприятием «Галактика» и «1С:Предприятие 8».
Для метода трансляции проводок первичными являются данные, зафиксированные в регистрах, составленных по российским правилам. На их основе программа по таблицам соответствия производит перевод (трансляцию) проводок из одного учетного стандарта в иной или иные учетные стандарты.  Соответственно, для каждого стандарта должен быть предусмотрен свой План счетов, свои учетные регистры и таблицы соответствия счетов, принадлежащих разным Планам счетов.
Интегрированная система управления предприятием «Галактика» предлагает разрабатывать самостоятельно структуру плана счетов для ведения учета по международным стандартам, таблицу соответствия синтетических (аналитических) разрезов между планами счетов. Настройка этой таблицы также производится вручную.
Однако программный продукт «1С:Предприятие 8» дает нам возможность воспользоваться законченным типовым решением, позволяющим вести учет по МСФО. Методические принципы учета и составления отчетности по МСФО реализуются за счет того, что в конфигурацию включены предварительно настроенные: 

·        два плана счетов для ведения учета по российским стандартам и МСФО;

·        таблицы соответствия счетов российского плана счетов и плана счетов МСФО;

·        системное средство (документ) для автоматического переноса проводок из российских учетных регистров в регистры МСФО по правилам, заданным в таблице соответствия;

·        документы для отражения специфических операций учета по международным стандартам в учетных регистрах МСФО;

·        формы отчетов, предусмотренные МСФО 1, и некоторые приложения к ним.

В то же время, система является открытой для внесения изменений в существующие настройки. В результате этого, пользователь может либо «довериться» программе и заложенным в ней методическим принципам и вести учет в соответствии с ними, либо, при наличии соответствующих знаний и опыта, изменить существующие настройки, внеся изменения (дополнения) в реализованную методику учета и составления отчетности. Хочу лишь отметить, что в разработке модуля международного учета принимала непосредственное участие ведущая аудиторская фирма «ПрайсвотерхаусКуперс», что обусловило методическую корректность реализованных решений. 

Далее программа автоматически производит перевод (трансляцию) проводок из исходного учетного регистра в проводки, принадлежащие иному Плану счетов, в соответствующие ему регистры учета.

Соответственно, при использовании метода трансляции проводок программа также как и а в предыдущем методе параллельного учета должна поддерживать несколько планов счетов, учетных регистров. Отличие состоит в том, что проводки в дополнительный регистр учета, например для учета по правилам МСФО, попадают не сразу в момент ввода хозяйственной операции, а лишь при выполнении регламентной операции трансляции проводок.

Пересчет сумм операций по соответствующим курсам также осуществляется в процессе трансляции. Поэтому для ведения учета и получения отчетности в валюте, отличной от российского рубля, в Системе «1С:Предприятие 8» предусмотрена возможность ведения и регулярного обновления Таблицы курсов валют, обеспечивающей корректный пересчет данных российского учета. 

В системе управления предприятием «Галактика» используется следующий прием:

·        первичные документы в системе регистрируются в валюте операции;

·        для РСБУ проводки формируются и в рублях и в валюте, но в описании структуры плана счетов для каждого используемого разреза учета используется признак Сальдо в разных валютах конвертировать в НДЕ (национальную денежную единицу).

Таким образом, в данных российского учета эквивалент сумм в  валюте носит служебный характер и не отражается в отчетности, но используется в процедуре трансляции проводок, где является уже основной информацией, переносимой в План счетов для международного учета, в котором все данные отражаются в функциональной валюте.

Проблема состоит в том, что в международных стандартах имеются операции, для которых нет аналогов в российском учете. Эти операции  не могут быть получены непосредственно механизмом трансляции, поскольку для него нет необходимого исходного материала. В связи с этим, потребуется ввод дополнительных записей, устраняющих эти различия.

Интегрированная система управления предприятием «Галактика» предлагает производить ввод и регистрацию корректирующих записей вручную, тогда как Система «1С:Предприятие 8» позволяет вносить корректировки с помощью специализированных документов.
После выполнения указанных операций в конце отчетного периода выполняются процедуры закрытия счетов, и  формируется отчетность.

Финальная часть, связанная с формированием отчетности, аналогична предыдущему методу. На основании проводок, представленных в регистре учета по МСФО, программа формирует комплект отчетности, примечаний в соответствующем стандарте.  

Интегрированная система управления предприятием «Галактика»  предлагает вручную настроить формы бухгалтерской отчетности с раскрытием статей в соответствии с требованиями международных стандартов на основе принятой структуры данных в плане счетов для учета по международным стандартам (Баланс, Отчет о Прибылях и убытках, Отчет о движении капитала, Отчет о движении денежных средств).

При настройке форм бухгалтерской отчетности имеется возможность отображения данных в любой заданной валюте. При настройке отчетов, можно создать несколько их идентичных вариантов, но на разных иностранных языках.
В программе «1С:Предприятие 8» предусмотрены все основные формы финансовой отчетности (баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о движении денежных средств, отчет об изменениях в капитале), а также отчет "Учетная политика" и стандартные примечания (раскрытие информации). 

Все формы содержат стандартные таблицы с наиболее универсальным набором показателей и имеют встроенные алгоритмы автоматического заполнения этих таблиц, настроенные на стандартный план счетов международного учета (впрочем, показатели можно также заполнять вручную или корректировать уже имеющиеся значения). Неиспользуемые показатели "отсеиваются" при печати форм, то есть о их присутствии в диалогах не стоит беспокоиться.

Все отчетные формы сохраняются в виде документов, и в дальнейшем их можно просмотреть и при необходимости скорректировать. 

Возможно заполнение как годовой, так и промежуточной отчетности.

Отчет о прибылях и убытках можно формировать одним из двух методов, предусмотренных МСФО 1 "Представление финансовой отчетности" (IAS 1 «Presentation of Financial Statements»):

· по характеру затрат; 

· по функциям затрат. 

Отчет о движении денежных средств можно формировать как прямым, так и непрямым методом.

В программе можно готовить и сохранять примечания к основным отчетным формам. Программа при этом помогает заполнить таблицы с раскрытием отчетных показателей. После того, как примечание подготовлено (пусть даже и не полностью), его можно "привязать" к соответствующему показателю отчетной формы. В дальнейшем к просмотру и редактированию примечания можно вернуться прямо из диалога основной формы отчета.

На мой взгляд преимущества программного продукта «1С:Предприятие 8» очевидны.

Полнота охвата функций ведения учета и составления отчетности также представляется весьма значительной.

Так в системе реализованы функции:

·        учет основных средств, включая их первоначальное признание и оценку, последующую оценку и переоценку, учет последующих затрат в процессе эксплуатации ОС, амортизацию, изменение параметров эксплуатации ОС, выбытие ОС и др.

·        учет инвестиционной собственности, включая средства ввода корректирующих операций  по реклассификации ОС в состав объектов инвестиционной собственности и наоборот;    

·        учет нематериальных активов, включая их первоначальное признание и оценку, последующую оценку и переоценку, амортизацию, изменение параметров эксплуатации НМА, выбытие НМА и др.

·        Отчетность, включающая, Баланс, Отчет о прибылях и убытках, Отчет о движении капитала, «Отчет о движении денежных средств, формируемый двумя методами, предусмотренными МСФО 7, Приложение «Учетная политика предприятия». Все эти отчеты формируются на двух языках – русском и английском.

Однако полнота охвата функций может оказаться для кого-то недостаточной. В частности, в конфигурации не охваченными остались многие специфические операции, которые могут быть востребованы в практике деятельности конкретных предприятий. Реализация подобных функций может потребовать использование ввода ручных операций, внесения изменений (дополнений) в План счетов, таблицу соответствия счетов российского и международного учетов, в настройки форм ввода первичных документов, в формы отчетов и др. Некоторые настройки можно выполнить непосредственно при работе с типовой конфигурацией, более сложные модификации могут быть внесены в работу системы путем внесения изменений в типовую конфигурацию в режиме конфигурирования, что предполагает привлечение специалистов в области проектирования информационных систем.

Недостатком программного продукта «1С:Предприятие 8» (для одних пользователей существенным, для других – нет) является то, трансляция производится в отчетность, соответствующую лишь Международным стандартам, тогда как Интегрированная система управления предприятием «Галактика» позволяет вести бухгалтерский учет и формировать финансовую отчетность, соответствующую требованиям российских положений по бухгалтерскому учету, а также Международным стандартам финансовой отчетности – International Accounting Standard  (МСФО - IAS) и    Общепринятым учетным принципам – General Accepted Accounting Principles (US GAAP).
Метод трансформации отчетности в наименьшей степени подлежит автоматизации в силу того, что многие корректировки показателей отчетности выполняются экспертами исходя из их профессионального суждения, что в конечном итоге может послужить причиной ошибок и искажений.

Автоматизацию процесса подготовки параллельной отчетности в дополнительных стандартах методом трансформации на сегодняшний день предлагают нам следующие программные продукты: интегрированная система управления предприятием «Галактика», программный продукт ERP Монолит SQL и «Контур Корпорация. Отчетность по МСФО».
Основными входными данными для этого метода являются показатели бухгалтерской отчетности, составленной по российским правилам. Однако, фактически, для реализации метода этой информации недостаточно. Необходима дополнительная информация, позволяющая «исправить» показатели российской отчетности, приведя их к тому виду и составу, который предусмотрен международными стандартами. 
Интегрированная система управления предприятием «Галактика», которая помимо метода параллельного учета и метода трансляции проводок реализует также и метод трансформации отчетности. 
Этот программный продукт определяет основные входные данные для описываемого метода:

·        формы бухгалтерской отчетности, сформированные в соответствии со стандартами РСБУ;

·        аналитические ведомости и отчеты по данным учета в системе для статей баланса, требующих корректировок между стандартами;

·        утвержденная для предприятия структура формы баланса, раскрывающего финансовую отчетность по зарубежным стандартам для специфики деятельности предприятия (перечень статей активов, обязательств, капитала, содержащих существенную информацию).

Данная система предлагает использовать этот метод, когда первичные документы были зарегистрированы в национальной валюте, тогда пересчет сумм в валюту отчетности полностью приходится на этап формирования отчетности.

Для отражения в базе данных первичных документов Монолит SQL предлагает пользователю необходимые информационные объекты, с каждым из которых связаны соответствующие структуры реквизитов, которые в общем случае можно разделить на три группы:

·        реквизиты непосредственно первичного документа;

·        реквизиты бухгалтерских проводок, соответствующих данному документу;

·        реквизиты, отражающие связи между первичными документами.

Компания Intersoft Lab разрабатывает программную Платформу Хранилищ данных "Контур". На основе этой платформы фирмой Intersoft Lab и ее партнерами разрабатываются управленческие решения различного назначения и масштаба. Финансовое Хранилище данных "Контур Корпорация" позволяет холдингам, промышленным группам, организациям и банкам с многофилиальной структурой создавать единую информационную среду для обеспечения эффективного управления бизнесом.

На первом этапе в Хранилище данных "Контур Корпорация" из информационных систем филиалов, дочерних банков и предприятий группы поступают отчеты, лицевые счета, проводки, аналитические расшифровки и нормативно-справочная информация, необходимые для подготовки отчетов по МСФО. В качестве формата для обмена данными с любыми внешними системами используется формат XML. На этапе загрузки данных в Хранилище также происходит предварительная выверка и согласование данных.

Однако прежде чем перейти к следующему этапу, составлению корректировочных записей, необходимо провести подготовительные процедуры. И у каждого из рассматриваемых программных продуктов они свои.

Интегрированная система управления предприятием «Галактика»  предлагает, прежде всего, выполнить формирование Баланса и других форм отчетности по РСБУ. 

Затем делается копия описания плана счетов и соответствующих отчетных форм, для выполнения в них последующих корректировок. Созданный План счетов будет использоваться для регистрации корректирующих проводок, необходимость в которых возникает из-за различий правил учета по российским и международным стандартам.

И уже после этого строится таблица соответствия статей отчетов в различных  стандартах для выбранной структуры формы бухгалтерской отчетности по международным стандартам (TC "Соответствие статей балансов МСФО-РСБУ). Сформированная разработочная таблица используется, как основной рабочий материал при корректировке настроек РАТ-форм бухгалтерской отчетности.

Монолит SQL для автоматического формирования финансовой отчетности в двух параллельных стандартах, например РСБУ и МСФО использует один общий развернутый план счетов для записи всех хозяйственных операций. Поэтому на данном промежуточном этапе Монолит SQL предлагает разработать план счетов средствами модуля "Главная книга" в рамках  национального плана счетов. При этом в его составе открываются дополнительные счета, субсчета (аналитические счета), необходимые для детализации информации в соответствии с системой отчетных строк параллельной системы отчетности (например, МСФО).

К плану счетов предъявляются комплексные требования: с одной стороны, номенклатура его статей должна соответствовать национальному рекомендованному к использованию плану счетов, и, с другой стороны, обеспечивать возможность отражения с его помощью операций для построения отчетности «в параллельных стандартах», форм управленческой отчетности и т. п.

В системе «МОНОЛИТ» реализована идея многосегментного плана счетов, каждая статья которого имеет одинаковую структуру и состоит из одного или нескольких независимых сегментов. Сегменты независимы один от другого, каждый из них имеет фиксированную длину и кодируется индивидуально. Каждый сегмент имеет иерархическую структуру по принципу: «счет — субсчет — аналитический счет — ...» с количеством вложенных уровней, ограниченным только длиной кода сегмента. Количество сегментов в плане счетов ограничивается лишь общей длиной кода счета, она не должна превышать 50 символов, включая разделители.

Состав и структура плана счетов и его сегментов определяются на этапе внедрения системы. Рассмотрим пример плана счетов, в котором счета включают четыре сегмента.
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В рассматриваемом примере первый сегмент предназначен для указания счета из национального плана счетов. Второй служит для указания соответствующей отчетной строки пакета отчетности по МСФО. Третий служит для соотнесения затрат с подразделениями Предприятия. Значения этого сегмента счета задаются только в сочетании с сегментами главного счета, соответствующими счетам отнесения затрат. Для остальных статей главного счета, например, соответствующих балансовым счетам, сегмент 2 заполняется символом-заполнителем. Четвертый же сегмент предназначен для отражения структуры холдинга (филиалов  или дочерних компаний).

Что касается программного продукта "Контур Корпорация", то на этом же промежуточном этапе он предлагает разработать трансформационные таблицы. 
"Контур Корпорация" предлагает выполнять трансформацию на основе таблиц перегруппировки исходных учетных данных, представленных в Хранилище, в формы отчетов по МСФО. Система позволяет одновременно вести несколько групп трансформационных таблиц, выполнять перегруппировку данных из различных планов статей баланса и отчета о прибылях и убытках в единые для холдинга планы статей по МСФО.

В системе имеются предварительно настроенные Таблицы перегруппировки, Шаблоны корректирующих проводок, Отчетные формы, вспомогательные OLAP-отчеты для подготовки Таблиц примечаний (notes), что в совокупности представляет собой методическое ядро для выполнения операций трансформации. Наряду с этим система остается открытой для пользовательских модификаций и настроек, при помощи которых можно строить любые произвольные варианты и схемы трансформации.
Следующий этап – поправки, которые обычно реализуются в виде корректирующих «проводок», где вместо корреспондирующих счетов выступают статьи отчетности. Сумма проводки представляет собой сумму корректировки. Соответственно, на эту сумму увеличивается статья, указанная по дебету такой проводки и уменьшается оценка статьи, указанной в кредите проводки.  

При этом следует иметь в виду, что не существует какого-то универсального набора корректировок для трансформации отчетности, предположим, из РСБУ в МСФО.  Количество и содержание корректировок определяется индивидуально, в зависимости от соответствия или несоответствия правил учета по различным стандартам для хозяйственных операций конкретного предприятия.

Этап корректировок в интегрированной системе управления предприятием «Галактика»  является одним из основных пунктов трансформации. Экспертом производится анализ данных бухгалтерского баланса и определяется необходимый состав корректировок, обусловленных  разностью учетных правил между стандартами.

Корректировки оформляются бухгалтерскими справками, проводки регистрируются в созданном плане счетов, т.е. в системе формируется отдельная Книга проводок для этого плана счетов, содержащая корректировки.

Зарегистрированные корректировки должны быть учтены при настройке РАТ-форм бухгалтерской отчетности.

Примерами выполняемых корректировок для МСФО могут являться:

·        Реклассификация нематериальных активов;

·       Реклассификация основных средств (инвестиционная собственность);

·       Переоценка инвестиционной собственности (корректировка прибыли);

·        Корректировка дебиторской задолженности на сумму резерва;

·        Корректировка запасов на сумму резерва;

·        Амортизация основных средств и НМА и др.

Проводки по корректирующим записям регистрируются бухгалтерскими справками на последнюю дату отчетного периода. Учитывая возможности Галактики, предусмотрено регистрировать корректировки в первичных документах в валюте, формируя при этом проводки и в рублях и в валюте.
Монолит SQL при формировании значений  для корректировочных проводок  активно использует инструментальные средства модулей ERP Монолит, предназначенных для  автоматизации различных  участков  первичного учета. Примерами таких модулей в  ERP Монолит являются «Учет ОС и НМА», «учет ТМЦ», «Учет расчетов с контрагентами» и др.

Ядром инструментальных средств системы является язык для моделирования бизнес-процессов и документооборота.  Этот язык содержит три группы средств:

·        средства построения и ведения классификаторов базовых понятий,

·        средства описания информационных объектов, отображающих состав и структуру реквизитов первичных документов,

·        средства описания взаимосвязей первичных документов.

В системе "Контур Корпорация" имеются средства для настройки корреспонденции статей при выполнении корректирующих проводок. Система допускает выполнение корректирующих проводок в ручном и автоматическом режимах.
При выполнении корректировок вручную аналитические расшифровки выгружаются из Хранилища во вспомогательные шаблоны для расчета сумм корректирующих проводок.

Автоматизированный расчет корректировок реализуется следующим образом.

По правилам отбора, настраиваемым  пользователем, из Хранилища отбираются учетные данные или аналитические расшифровки с необходимыми для расчета атрибутами.

Суммы корректирующих проводок рассчитываются автоматически по заданным формулам расчета. Формулы расчета задаются пользователем. Для этого в системе предусмотрен формульный язык для описания алгоритмов вычисления сумм корректирующих проводок.  Одновременно создаются аналитические документы корректировок по дебету и кредиту соответствующих статей.

И завершающим этапом является настройка форм отчетности, формирование баланса и других форм в соответствии с требованиями стандартов международной финансовой отчетности, а также преобразования иностранных валют.

На этом этапе интегрированная система управления предприятием «Галактика»  позволяет производить корректировку настроек РАТ-форм.

Настройка базируется на свойстве системы Галактика, позволяющем в алгоритмах формирования отчетных показателей обращаться к значениям сальдо, оборотов, проводок одного или нескольких планов счетов при описании формулы для расчета значений переменных.

Рассматриваемый метод трансформации отчетности предусматривает, что денежные статьи баланса допустимо пересчитывать по текущему курсу, неденежные — по историческому (или расчетному) курсу. Там, где требуется исторический или расчетный курс — он задается в настройке идентификаторов явно (в виде константы при настройке формул в РАТ-форме).

После этого формируются баланс и другие формы в соответствии с требованиями стандартов международной финансовой отчетности. 

Для настройки форм финансовой отчетности в системе Монолит SQL предусмотрены специальные средства, позволяющие задавать формулы расчета показателей отчетов. В процессе построения плана счетов производится описание формул для получения значений любой из отчетных строк как по форматам   МСФО, так и по российским стандартам. Формула определяется для каждой отчетной строки и представляет собой комбинацию значений или просто значения сальдо или оборотов соответствующих счетов. Соответствие счетов и отчетных строк устанавливается вручную на этапе ввода системы в эксплуатацию.

Настроенные формулы для расчета значений отчетных строк запоминаются системой и затем используются для автоматического построения отчетов на основе значений сальдо и оборотов на соответствующих строках плана счетов. Данные величины в свою очередь автоматически вычисляются системой на основе общего набора проводок модуля "Главная книга".

Что касается преобразования иностранных валют, то если функциональной валютой для российской  компании установлены рубли, то для валютных преобразований применяется курс на конец периода. Учет в компании ведется и составляется отчетность по МСФО в рублях. Преобразование этой отчетности (балансовый отчет и отчет о прибылях и убытках)  в иную (твердую) валюту понадобится только в случае, если эта «твердая» валюта выбрана в качестве презентационной, при этом валютному преобразованию  подвергается только окончательно сформированная отчетность в рублях.  Эта процедура  в ERP Монолит реализуется штатными средствами модуля «Главная книга».

Если же функциональной валютой  для российской компании установлена валюта, отличная от рублей, например, доллары, то для валютных преобразований применяется «монетарный метод», и это означает, что необходим учет всех хозяйственных операций в двух валютах (в рублях и долларах). В этом случае любая операция российской компании не в долларах, рассматривается как операция в иностранной валюте. Автоматизация этого подхода требует корректного восстановления для каждой бухгалтерской проводки эквивалентов  в рублях  (это надо для Российского учета) и  альтернативной функциональной валюте.

Система "Контур Корпорация" автоматически формирует отчетность по МСФО для банков, предприятий, финансово-промышленных групп и холдингов. При этом одновременно решаются задачи подготовки индивидуальной отчетности организаций, входящих в группу, и консолидированной отчетности группы.

На мой взгляд, у системы "Контур Корпорация" по сравнению с другими системами все же есть преимущества:
· преднастроенные Планы статей по МСФО, Таблицы перегруппировки, Шаблоны корректирующих проводок, Отчетные формы, вспомогательные OLAP-отчеты для подготовки Таблиц примечаний (notes); 

· использование любых источников данных для подготовки отчетности: консолидированного Баланса и Отчета о прибылях и убытках банка и/или предприятий, данных первичного бухгалтерского учета (лицевые счета с проводками и документами, аналитические расшифровки);

· возможность настройки пользовательской технологии трансформации;

· возможность настройки альтернативных Платов статей по МСФО, Таблиц трансформации, Шаблонов корректирующих проводок, таблиц примечаний к основным отчетам для моделирования подготовки отчетности. 

Небольшим недостатком этого программного продукта является то, что он позволяет трансформировать отчетность только в соответствии с МСФО, тогда как интегрированная система управления предприятием «Галактика» и программный продукт ERP Монолит SQL позволяют формировать отчетность в соответствии как с Международными стандартами финансовой отчетности – International Accounting Standard  (МСФО - IAS), так и с     Общепринятыми учетными принципам – General Accepted Accounting Principles (US GAAP).

Все рассмотренные мной программные продукты являются конкурентоспособными на российском рынке. Однако выбор программного продукта является индивидуальным решением для каждого предприятия.
Заключение

Предприятие при выборе программных  продуктов в первую очередь принимает самостоятельное решение  в пользу одного из трех методов подготовки параллельной отчетности. Это зависит от масштаба бизнеса, вида экономической деятельности, наличия обособленных подразделений и других факторов. Также при выборе метода трансформации предприятия должны учитывать возможности реализации внедрения и осуществления бухгалтерской отчетности по международным стандартам с точки зрения трудоемкости и качества получаемой на выходе финансовой отчетности. Выше перечисленные факторы являются ключевыми при выборе программных продуктов реализующих трансформацию финансовой (бухгалтерской) отчетности, составленной по российским стандартам, в отчетность, соответствующую международным стандартам.
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